

Millares de Hombres, Mujeres y Niños Refugiados, Esperan la Ayuda Nuestra

DEMOSTREMOS LES NUESTRA MAS AMPLIA SOLIDARIDAD

"Fletemos un Barco con Refugiados Españoles a Méjico", Es la Consigna ¡ESPAÑOLES A AMERICA!

De acuerdo a las resoluciones de sus asambleas y de acuerdo también a las resoluciones de la Conferencia Americana de Ayuda a España y a las Víctimas de la Guerra, el movimiento de solidaridad con la República Española y el movimiento popular y democrático de nuestro país, han iniciado una gran campaña en favor de los refugiados españoles en Francia.

Estamos en los comienzos de un movimiento que por su finalidad debe conmover a la opinión pública de nuestro país, tocar sus sentimientos más generosos, despertar sus fibras más sensibles.

Cuatrocientos mil hombres, mujeres y niños, están en los campos de concentración de Francia, aguardando la voz solidaria del mundo. Son víctimas de la barbarie fascista, que han perdido su hogar, que deben recomenzar su vida, reconstruirla, encontrar una tierra que los acoja, hasta tanto puedan reconquistar la independencia de su patria.

Son la expresión de España invencible, que no acepta someterse a los invasores, que no tolera la dictadura y que alienta permanentemente la esperanza de la victoria. Son la expresión de la España que está segura de que el triunfo de la reacción es circunstancial, y que España reconquistará su libertad.

El mundo tiene una gran deuda con esos refugiados que han luchado por su paz y su libertad, que han combatido para que los aviones fascistas no asesinasen a las poblaciones indefensas de otros países de la tierra.

El movimiento del Uruguay, se prepara a pagar parte de esa deuda, a través de una gran campaña en su favor.

La Conferencia Americana ha señalado tareas concretas que abren una magnífica perspectiva de trabajo.

Cuatro países americanos ya han resuelto abrir sus puertas a los refugiados. México, Chile, Colombia y Cuba ya han hecho conocer su resolución en tal sentido.

Y tampoco hay que descartar que una gran presión de las masas populares de todos los pueblos de América, pueda conseguir para esos refugiados derecho de asilo en todos los países democráticos.

Es decir que el movimiento de ayuda tiene una tarea concreta y fundamental. Reunir fondos para efectuar el traslado de esos refugiados, y ayudarlos a su instalación en los países que los acepten. Es decir, ayudarlos a reconstruir su vida.

La Conferencia Americana resolvió la coordinación de estas tareas en el plano continental. Los movimientos de ayuda de toda América lanzarán en forma simultánea esta campaña, para apresurar dicho traslado y trabajarán de común acuerdo con los representantes de México y Chile en París, enviados especialmente para esta tarea, así como con el Comité de Coordinación e Información Internacional con sede en París.

De acuerdo a estas consignas, que comprenden, asimismo, la presión internacional en favor de los republicanos españoles prisioneros de Franco, los Comités de Ayuda a España en el país, han lanzado una gran campaña nacional, bajo el título de "Fletemos un barco con refugiados españoles a Méjico".

Se han emitido bonos especiales de diversos valores y un hermoso título denominado "Credencial de la Fé Republicana", que será otorgado a los que donen íntegro el jornal de un día de trabajo.

Además, los anteriores recursos regulares del CEN y de los demás organismos, la "Ración del Miliciano", la "Acción Republicana", etc., han pasado a la denominación de "Contribución para los Refugiados", disponiéndose también a la ayuda de los refugiados, todos los recursos extraordinarios, provenientes de fiestas, bailes, festivales cinematográficos, pic-nics, chocolates etc.

Es necesario reunir en el más breve espacio de tiempo el dinero necesario para el transporte de "Un barco de Refugiados Españoles a Méjico".

A tal fin, trabajan intensamente todos los organismos adheridos al Comité Nacional y al Comité Central de Españoles.

Por su parte, la Comisión de Damas, ha encarado el problema de los niños evacuados, disponiéndose también a prestarles la mayor ayuda posible y a trasladar un contingente a Chile, donde sostendrá una "Escuela Granja".

Los intelectuales, se movilizan para sustraer de la miseria de los campos de concentración a las más altas figuras del pensamiento hispano.

Los maestros tratan de transportar a sus colegas españoles a América.

Todos los sectores, cada uno en su esfera pero en forma paralela y simultánea, han volcado sus mejores esfuerzos en la lucha por los refugiados, disponiéndose a realizar el mayor esfuerzo por la salvación de esas 400.000 víctimas de la barbarie fascista.

Y este trabajo profundamente humano, debe llegar a todos los medios sociales. Nadie puede permanecer insensible ante tanto dolor. Nadie puede permanecer impasible ante el grito de ayuda lanzado por esos millares y millares de refugiados, que están muriendo en los campos de concentración.

La campaña de los organismos populares del país en favor de esos refugiados debe ser, pues, de una intensidad extraordinaria.

Lo exige un sentido elemental de solidaridad humana y un sentido elemental de solidaridad antifascista.

ANTIFASCISTAS; AMIGOS DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA. Suscribidos a la "RACION DEL REFUGIADO". Adquirid bonos para "FLETAR UN BARCO CON REFUGIADOS ESPAÑOLES A MEJICO". Donad vuestro jornal de un día de labor, obteniendo así la "CREDENCIAL DE LA FE REPUBLICANA", y en esta forma habréis contribuido a devolver a la vida a millares y millares de seres, que han luchado con heroísmo sin igual, en defensa de sus libertades y de las nuestras.

españa DEMOCRATICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 — U. T. E. 84 - 6 - 96
Giros y Donaciones: ANDRES CALVO — Montevideo (Uruguay)

Talleres Gráficos: Juan Carlos Gómez 1223
Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDEZ
NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL BELLAN

AÑO III Viernes 5 de Mayo de 1939 U.o 104

CON UN GRAN ACTO CELEBROSE EL 2 DE MAYO



La fecha ilustre del Día de España fué conmemorada por los organismos de Ayuda, con un acto público en el Ateneo, que alcanzó gran éxito. Las fotos ilustran de la importancia de este acto

JACINTO BENAVENTE, PRISIONERO DE FRANCO

Comparte con 80000 Presos en un Campo de Concentración, su Dolor que Es el de España. El Italiano Gambará Evitó que se Pusiese a Salvo

Acaba de revelarse que el dramaturgo español Jacinto Benavente, ganador del Premio Nobel de Literatura de 1922, envió a Estokolmo su medalla y otros premios para que fueran depositados en la fundación Nobel. Benavente había proyectado llevarlos él mismo desde España, pero huyó demasiado tarde y no pudo pasar la frontera. Las investigaciones realizadas por la Real Academia de Suecia han revelado que en la actualidad Benavente se encuentra en un campamento de refugiados de las proximidades de Alicante.

—Triste destino el de los grandes españoles que en la paz dieron gloria a España y luego fueron pagados con el rencor de los malos españoles encaramados en el poder! Como Cervantes, como Quevedo, como Fray Luis León, entre los escritores, o como Colón y Miguel Servet, entre los propulsores del progreso humano, Jacinto Benavente corona hoy su gloriosa vida casi octogenaria con este triste episodio que iguala su destino dramático al de aquellos otros grandes ciudadanos de España que pagaron con su libertad o su vida el haber servido a la patria.

En el caso de hoy, a la injusticia se une el escarnio. No hace quince días, la propaganda de infamias propia de los totalitarios, lanzó a los cuatro vientos de la publicidad una campaña de difamación contra el insigne Premio Nobel, atribuyéndole declaraciones despectivas para el pueblo español a cuyo lado habíase colorado desde el primer momento de la

lucha contra los agresores. La calumnia nazificada propagó que don Jacinto apenas llegado a Madrid, sano y salvo, había declarado "horrores contra los rojos que lo tuvieron prisionero por dos años y medio". Y, para mayor vergüenza, llegaba a poner en sus labios palabras de justificación para el bombardeo a mansalva por la escuadra alemana de la población civil de Almería, como represalia por el ataque al Deuschstland.

Aunque fuera disculpable hasta cierto punto que un anciano con más de 75 años, al verse en peligro de vejez y hasta de muerte — pues ya se sabe cómo las gastan los franquistas. — empleara los restos de su fértil ingenio como arma de adecuación y acomodo al nuevo clima, cuantos conociáramos el temple arisco, y aún indómito de Benavente, nos resistíamos entonces a creer que aquello fuera verdad. Y ello por muchas razones. Don Jacinto, al trasladarse

de su Madrid natal a Valencia e instalarse en el domicilio particular de la actriz María Isabel Pallarés, en agosto de 1936, fué objeto de toda clase de atenciones, consideraciones y respetos por parte de las autoridades españolas, las cuales como a tantos otros artistas ajenos a la contienda, dieron cuantas facilidades necesitaron para salir de España en tiempo oportuno.

Es más: A poco de iniciada la guerra civil, se convocó en una capital escandinava uno de los periódicos Congresos Internacionales de Sociedades de Autores Dramáticos, y Benavente, como preeminente figura de la dramaturgia hispánica, fué especialmente invitado a representar a su país en dicha asamblea. Con ello se le daba magnífica oportunidad de alejarse del horror de la contienda. El Gobierno de Largo Caballero, cuyo ministro de Estado Alvarez del Vayo, había dado un pasaporte diplomático a Arniches, para que viniera a la Argentina

NATALICIOS

Unos señores que otrora eran españoles y hablaban en el idioma de Cervantes, dieron a luz unos anémicos mellizos que serán bautizados con los nombres de "CLUB SPAGNUOLO" y "CENTRE CALEGUE" en homenaje al gobernante que tanto hizo por el "imperio" español bajo cuyos dominios vinieron al mundo.

La ceremonia bautismal se realizará el próximo día 15 de mayo, justito a la hora en que el general Gambará y los soldados de su regimiento desfilarán por las calles de Madrid. Si éstos recibieran instrucciones de su jefe de prorrogar la fecha del desfile, el bautizo también se postergará hasta que él lo ordene.

¿SERA EL R. I. P.?

Parece que nuestra denuncia de los servicios de información gratuita le hubiera hecho efecto a "El Diario".

Con fecha 27, "La Tribuna Popular" y con fecha 25 "El Diario" bajo distintos titulares, pero sin una coma de diferencia en el texto, estos diarios "patriotas cien por ciento" se ocupan del comunismo... en Grecia.

Lo gracioso, es que mientras el perioducho nazi, de la calle 18 de Julio no tiene empacho en decir que es la fascista Roma Press, la que lo nutre, el profesor Pagliano, se oculta pudiendo bajo un R. P.

Quiera Dios, que sea el Requiescatem in Pace.

LA SECCION FEMENINA DE LA O. R. G. A. P. E.

La sección femenina de la Organización Republicana Gallega de Ayuda al Pueblo Español realizará asamblea general de asociados el próximo en la Casa de España 18 de Julio 1304. Por la importancia de los asuntos a tratarse la Comisión Directiva recomienda a todas la más puntual asistencia.

en misión cultural de la República Española, se ofreció incondicionalmente a don Jacinto para enviarle al Congreso Internacional de Autores en condiciones dignas de su rango. Pero don Jacinto respondió que no saldría de España mientras España se desangrara en una lucha fratricida, y que quería estar en ella, junto al pueblo, en tanto éste no lograra las reivindicaciones a que tenía derecho frente a la invasión extranjera.

Desde entonces, el egregio autor actuó desde su altura intelectual de hombre independiente, fustigador satírico de los vicios políticos observados en derechas e izquierdas, y lo hizo siempre con entera libertad, voluntaria y espontáneamente, a favor de la causa nacional de su patria, la de los leales a los destinos históricos y populares de España.

En reiteradas ocasiones, de diversos centros culturales y científicos de Europa y de América, llegaron hasta él

(Continúa en la Pág. 2a.)

Los Jóvenes Amigos de España Leal Inauguran el 24 su Convención Nacional

CONSTITUIRÁ UNA GRAN MOVILIZACIÓN DE LA JUVENTUD

Concurrirán Delegaciones Juveniles de los Países Americanos

El día 24 del corriente, los Jóvenes Amigos de España Leal inaugurarán su gran Convención Nacional.

Este gran acto juvenil, al que se trata de asegurar la concurrencia de amplias delegaciones del movimiento juvenil antifascista argentino, chileno y de otros países americanos, debe ser rodeado por el calor y adhesión de todas las instituciones juveniles de nuestro país.

Todos los Comités Juveniles de Ayuda a España en especial, deben dar su mayor aporte a esta gran Convención de la Juventud Antifascista, iniciando desde ya, la ampliación de sus tareas atrayendo, por medio de tareas esencialmente juveniles, a la juventud de sus respectivos barrios, no olvidando la tarea esencial del momento, esto es, la ayuda a los refugiados españoles, para los que tenemos el ineludible deber de ayudar. Hombres, mujeres y niños, en peligro de ser entregados a la furia fascista, por haber luchado en el mundo, deben ser ayudados y trasladados con nuestro esfuerzo, a los países que se han ofrecido a recibirlos.

Ligado a todo esto, una gran labor pro Convención Nacional; volcar a todos los jóvenes demócratas antifascistas en nuestra Convención, debe ser la tarea fundamental de todo Joven Amigo.

COMISIONES DESIGNADAS PARA PREPARAR LA GRAN CONVENCION DE JAEI

Comisión de Telemario. — W. Andreoletti, Jaurena, Forteza, Van y Alcides Rodríguez.

Esta Comisión se reunirá el próximo sábado a las 16 horas en Casa de España.

Comisión de Propaganda. — Arismendi, C. Russo, J. C. Méndez, W. Domingo, Riestra, Lafin y Alc. Rodríguez.

MOVIMIENTO DE CAJA DEL COMITE NACIONAL

Correspondiente al Mes de Febrero de 1939

ENTRADAS	
Suscripciones Ración del Miliciano	\$ 2.868.15
Venta de Bonos Id.	184.70
Bonos arroz y lentejas	854.20
Donaciones	1.253.59
Festivales	105.48
Deposito Premio rifa (C. Basáñez)	50.00
Venta de folletos	0.98
Rifas	536.63
Venta tarjetas Miaja	3.25
Colectas	65.00
Unión C. de Mozos	20.00
Jornal del Sacrificio (7 Nov.)	57.21
Cont. varias (fondos de los Ctés)	1.303.81
Hora radial Rep. Española (Salto)	100.00
Círculo R. Esp. de Salto (Cont.)	200.00
Saldo que viene del mes de Enero	3.105.17
SUMAS IGUALES	\$ 10.708.17

SALIDAS	
Correspondencia:	
Telegramas	\$ 42.22
Franqueo	33.29
Encomiendas	0.95
Comisiones	356.98
Secretaría	35.92
Impuestos	7.50
Propaganda	143.75
Trabajos de Imprenta	137.62
Locomoción	29.00
Delegaciones	202.30
Subvención a "España Democrática"	50.00
Cont. gastos Camp. de Invierno	150.00
Cont. gastos "Casa de España"	75.00
Folletos Biografía I. Prieto	200.00
Com. de Damas	10.00
Sueldos	345.00
Saldo que pasa al mes de Marzo	8.888.64
SUMAS IGUALES	\$ 10.708.17

El Domingo, Gran Paella Valenciana

Organizada por el Cté. de Valencianos

El Comité de Valencianos Leales a la República invita a todos los paisanos radicados en Montevideo, compatriotas de todas las regiones y amigos de España Democrática a tomar parte en la Paella de Camaradería que se celebrará el próximo domingo día 7 del actual en la quinta del Círculo "EL PROGRESO" situada en Instrucciones y Millán. La comida comenzará a las 13 horas y los tickets al precio de \$ 1.00 están a disposición de todos en las Secretarías de la Casa de España y en el Comité de Valencianos. El ingreso líquido de la fiesta será destinado a aliviar la situación de los españoles refugiados en Francia.

EL "CLUB SPAGNUOLO" Y EL "CENTRE CAYEGUE" J. BENAVENTE PRISIONERO...

Por fin, lecciones, las autoridades de las dos citadas instituciones que antes de la resurrección del imperio se denominaban "Club Español" y "Centro Gallego", se dieron el gusto de incorporarse oficialmente a los súbditos imperiales. Fué el DOS DE MAYO del año 1939, que se les presentó tan ansiada oportunidad. Y la aprovecharon, sin importárselos un comino de cual es el sentir de sus asociados, porque éstos, para tan "democráticos" ciudadanos, no pintan nada. Por su cuenta y riesgo, exactamente igual que si las sociedades fuesen de carácter comercial como aquellas donde se ganaron los primeros pesos, estos señores dispusieron allá por los años 1936 y 37 declararse "neutrales" y eliminar del palo mayor de los frentes de los edificios sociales la bandera republicana, desconociendo a un gobierno que lo reconocían todos los del mundo, a excepción, muy

honrosa por cierto para los españoles, de los que participaron activamente en la matanza de nuestro pueblo. Y decimos muy honrosa, porque, ciertamente, no era posible de que nosotros fuésemos amigos de quienes nos estaban asesinando física y espiritualmente. En aquel entonces — ¡oh! inteligencias — recordamos que pusieron como pretexto la división de los españoles que ahora, ufanos, se empeñan en negar porque, para estos privilegiados cerebreros, la división empieza y termina en sus personales opiniones. Algunos, pretendieron disculparse con la suspensión de relaciones del gobierno uruguayo, a lo que ellos, como expresión terminante de sus conocimientos diplomáticos e idiomáticos, llamaban ruptura. Pero los tiempos "cambean" y en su afán de dar rienda suelta a los sentimientos que tuvieron escondidos durante treinta y dos meses, estos "españolismos" caballeros del imperio, no esperaron a que se realizase el anunciado desfile de la victoria que encabezarán las fuerzas italianas. Su impaciencia por rendir cumplida obediencia a los gobernantes alemán e italiano a quien deben la oportunidad de poder colarse de comparsas en el desfile de la victoria, fué tanta y tan aloca que no se acordaron de que ellos no son más que unas figuras de dirección a quien los socios podrán archivar — y que bien estarían — en cuanto su afán imperialista raye en la locura. Que no tardará, si a éste paso vamos...

(Viene de la 1a. Pág.)
ofrecimientos de refugios de paz. Cátedras, conferencias, direcciones teatrales, jiras artísticas rezcano siempre don Jacinto. Su deber — y su gusto del dolor compartido con su pueblo — le retenía indefectiblemente en la patria herida. Y hasta le dictaba dardos de indignación que se hicieron célebres contra los que, olvidando aquél deber de españoles, apenas salían de España se sumaban a la traición y cantaban en el extranjero las glorias de los masacradores de mujeres y niños. Su grito despectivo de "traidorzuelos" clavado como un "inri" en la ficha moral de tantos como han salido de España para denigrarla, fué toda una definición lapidaria. Quien así procedía no podía en la hora del vencimiento, so pena de estar muy quebrantado en su salud mental, darse vuelta para rendir pleitesía a los dominadores, y menos aun casarse a su vez entre los "traidorzuelos". Lo ocurrido, según informaciones recibidas, ha sido lo siguiente: Al iniciarse la desbandada, las autoridades navales británicas que protegían la costa levantina para evacuar aquellos españoles que fueran incompatibles con el nuevo régimen, obtuvieron de los negociadores de la rendición la seguridad de que se señalaría como zona neutral provisoria, a los efectos de la evacuación, el puerto de Alicante y los puertos ayaqueños hasta la Playa de San Juan. "Fiados" en esta promesa, había allí se trasladaron en largas caravanas millares de personas de la población civil española con residencia en Valencia, Albacete, Murcia, Almería, Cuenca, Ciudad Real y Madrid. En el exodo valenciano llegó Benavente. Pero por desgracia, no llegó a tiempo para alcanzar los primeros buques ingleses que partieron con refugiados. Cuando el insigne dramaturgo arribó a las playas allicantinas, ya el general Gamba, jefe de las fuerzas italianas de ocupación, había roto, "manu militari" el compromiso contraído por Burgos con Casado y Miaja, y con el Almirantazgo, incautándose, con ayuda de sus "flechas" y de los falangistas, de cerca de 80.000 españoles refugiados en la llamada zona neutral, que no pudieron embarcar y quedaron automáticamente convertidos en cautivos del Duce, con la tolerancia de Franco. Esta es la verdadera situación de don Jacinto Benavente en los momentos actuales: la de un cautivo, en un campo de prisioneros, y no como pudiera creerse la de un evacuado civil al amparo de una potencia neutral, en un campamento de refugiados. Todo se puede temer, a pesar de su gloria universal, por que el egregio escritor no está precisamente en manos hidalgas, sino en el medio ambiente donde es lema de lucha el grito cavernario de Millán de Astray, "¡Mueran la inteligencia!". Y porque todo es de temer, creemos que en estos momentos en que la Real Academia de Suecia descubre al mundo el paradero de Benavente, todos cuantos en el mundo acatan las jerarquías del espíritu y rinden homenaje de respeto a la inteligencia, han de sumarse, sin pérdida de minuto, en un clamor unánime, para reclamar la liberación inmediata de uno de los hombres contemporáneos que mayor honor han hecho a su época.

MERITORIA LABOR DEL C. FEMENINO DE TRES ESQUINAS

Asamblea Realizada el 26 de Abril. - Primera Exposición de Bolsitas de Alimentos

El 26 del pasado abril se realizó en el Comité Femenino de Tres Esquinas, una Asamblea con el fin de reorganizar la Comisión Directiva, de dar orientación de futuro y de evidenciar los propósitos respecto a las nuevas campañas a emprender. No fué ésta, una Asamblea más. Fué para la delegación de la Comisión de Damas que concurrió a ella, de un alto significado y de un valor trascendental para la causa que con profunda convicción defendemos. El Comité Femenino de Tres Esquinas que trabaja en colaboración cordial con los Comités masculinos y Juvenil, se ha destacado ante nuestra Comisión, como un puntal fuerte y como una promesa de futuro. ¿Por qué hacemos esta afirmación? Sin menoscabar el mérito de otros comités femeninos, que hay muchos de destacada actuación hoy dedicamos especiales palabras para el de Tres Esquinas, porque la labor tesonera de esas mujeres, la comprensión de su

misión y la delicadeza de su espíritu para recoger impresiones y de ellas deducir las acciones y resoluciones más convenientes para la buena marcha de la causa que defienden, haciendo abstracción de personalismos, es aleccionador y merece nuestro reconocimiento. Esta comprensión en la labor es la que hace que el C. Femenino de Tres Esquinas, realice con suma rapidez y éxito halagüeño todas las campañas que lanza la dirección del movimiento en colaboración con los Comités de barrio. El día 26, se exponían las bolsitas de alimento, recogidas en su barriada, en número de 110 y junto a ellas la nómina de las personas que generosamente habían respondido a su llamado. Las compañeras Benigna García (presidenta) y Delicia D. de Alberti (secretaria) fueron reconocidas como altas espíritus de lucha, y en la nueva Directiva designada, que damos a continuación, ocupan el lugar de vocales. Dando a otras destacadas

mujeres los puestos de responsabilidad, que ellas con magnífico éxito desempeñaron. Esperamos que la nueva Directiva, presidida por la inteligente señora Concepción D. de Bentancourt, que a pesar de su edad, su actividad y su espíritu jovial hacen de ella una colaboradora insustituible; continúe la labor con el mismo dinamismo y el mismo amor que la Directiva cesante. Nuestras calurosas felicitaciones. Nueva Directiva del Comité Femenino Tres Esquinas: Presidenta: Concepción Díaz de Bentancourt, Vice: Julia Sinovich, Secretaria: Tina Borchés de Bentancourt, Pro: Encarnación Alvarez de Carballo, Secretaria Acta: Adela Borcres, Tesorera: Obdulia Tesouro, Pro: Rosita Real, Vocales: Benigna García, Delicia D. de Alberti, Marcelina B. de Lasa, Teresa P. de Corominas, Josefa A. de Pérez, María Fernández, Teresa López, María L. Bolumbolum, S. Valero. El informe presentado por la Tesorera, en la sesión, destacamos lo siguiente: Desde el 14 de Enero hasta el 30 de Marzo se ha entregado a Tesorería de la C. de Damas la suma de Z 221.93. Quedando en Caja la suma de \$ 41.13. La nueva Comisión sesionará los días viernes a las 18 y 30 h.

AVISOS PROFESIONALES

JUAN JOSE DUCLOS
Contador - Perito Mercantil
25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89

CARLOS QUIJANO
Abogado
25 DE MAYO, 555 Piso 5º

ANTONIO GUSTAVO FUSCO
Abogado
25 DE MAYO 544 (Entresuelo)
U. T. E. 8 75 72

Dr. EMILIO FRUGONI
Abogado
18 DE JULIO 979. 1.º Piso

HUGO C. AMORIN
Cirujano Dentista
LANUS, 5871 COLON

ULISES W. RIESTRA
Escribano
S A R A N D I 487

ISABEL M. DE SALA
Partera de la A. Fraternidad
PRESIDENTE ORIBE 1422
Una cuadra de Rivera y La

Dr. Carlos M. Murguía
Médico - Cirujano
SORIANO 1186

Hildebrando Carnelli
Abogado
S A R A N D I 5 2 2

LINCOLN MACHADO RIBAS
Abogado
SARANDI 437.

Dr. ATILIO SIAGE
Médico
COLON

R. I. P.
"Club Español"
"Centro Gallego"

HAN fallecido a consecuencia de un ataque imperialista provocado por sus dirigentes. Estos, aflijidísimos, ruegan a los lectores una oración por su alma, no por la de los muertos. No se reciben coronas. El discurso necológico estará a cargo del poeta autor del emblema: "La hoz, el martillo y el libro". El entierro se efectuará el próximo día 15, siempre que desde Roma no ordenen suspender el "Desfile de la Victoria".

Suscríbase a "España Democrática"

"MEXICO ABRE SUS PUERTAS A LOS REFUGIADOS ESPAÑOLES"

DECLARACIONES DEL MINISTRO DE MEXICO EN FRANCIA

"México admite y continuará admitiendo en su territorio refugiados políticos españoles que, por su acción en defensa de la causa republicana y democrática de su Patria, soliciten nuestra ayuda para obtener un abrigo donde puedan, con libertad, vivir fuera de las persecuciones y las represalias.

"He ido a México para recibir instrucciones de mi Gobierno, y las traigo concretas. LAS PUERTAS DE

MEXICO ESTAN ABIERTAS A LOS REPUBLICANOS ESPAÑOLES, que tienen realmente una necesidad vital de asilo. Procedemos con actividad en la depuración de las demandas, y a definir quienes son los que tienen verdadera necesidad de la hospitalidad mexicana, a fin de organizar, de la mejor manera posible, su traslado a América.

"... Felizmente, la vitalidad y las virtudes reales del pueblo español, nos garantizan que la estancia en México de los españoles republicanos, hará que nuestro pueblo ratifique su solidaridad, con la decisión del Presidente Cárdenas, en su admisión. Con ello, el Jefe del Gobierno mexicano, ha hecho honor a sus ofrecimientos anteriores, y a la altura en que le ha colocado su posición definida en el problema español".

EL CLUB ESPAÑOL MENSAJERO DE PAZ, DE CONCORDIA Y DE FRATERNIDAD...

Invoca, con Tal Motivo, el Espíritu Inmortal de Don Quijote y la "Imparcialidad" que ha Sabido Mantener Frente a la Contienda Española

UN DOCUMENTO POCO FELIZ

La junta directiva del Club Español ha dado a la publicidad una extensa declaración en la que, en un tono un tanto rimbombante, y después de invocar sus 60 años de vida, los "bien ganados prestigios" de aquella institución, su "patriotismo" y, sobre todo, "las credenciales que significa el haberse mantenido con el mayor respeto al margen de toda parcialidad" frente a la contienda española, exhorta a todos los españoles a que "se estrechen en amoroso abrazo" ya que, al fin, ha llegado para todos la "hora de la paz".

Con el respeto debido a los señores dirigentes de la sexagenaria institución española, diremos que no se puede pedir nada más descaído ni desdichado que el tal "pacifista" documento, pese al delicioso arroboamiento lírico que en esos momentos parecía embargar a los felices redactores del ingenuo mensaje de paz. Decir que los italianos y los moros han luchado en España "con sublime heroísmo por sus ideales", es algo que solo se le podía ocurrir a una vieja institución española de acreditado patriotismo y de bien ganados prestigios. Pero ello no es de extrañar puesto que, para el Club Español, la hecatombe española no pasa de ser algo así como un elegante torneo entre cumplidos caballeros de la edad media o, mejor quizá, un pacífico y entretenido certamen de juegos florales. Así parece desprenderse de ese inspirado párrafo en el que se asegura que las recientes batallas, "reverdecen en la historia las épocas lejanas en que las tajantes tizonas de armados caballeros escribían gloriosas páginas de valor y destreza en los campos milenarios de Tarifa, Numancia y Sagunto".

Así es, en efecto. Las viejas y tajantes tizonas españolas, escribieron en los pasados siglos muchas páginas de gloria y de heroísmo, entre ellas, estas de Tarifa, Numancia y Sagunto que señalan precisamente las gestas más honrosas del valor y del espíritu de independencia del pueblo español en su lucha tenaz contra la morisma y las legiones del cesarismo romano, es decir, contra las mismas fuerzas que ahora se han enseñoreado victoriosamente de todo el suelo español. Solo que las viejas tizonas españolas, de nada han servido ahora frente a la negra traición de unos generales que se llaman españoles y que, para salvar su pellejo, no han vacilado en abrir las puertas de su país a los enemigos tradicionales de España y entregarlo así a la rapiña, al saqueo y a la destrucción.

Cuesta trabajo creer que aquellos que hasta hace poco solían llevar la voz cantante en las anuales conmemoraciones patrióticas del 2 de Mayo — cuyo significado nadie ignora — sean los mismos que ahora se han cruzado tranquilamente de brazos, frente a la invasión extranjera de su país, dedicándose a contemplar, "con toda imparcialidad", la salvaje destrucción de las principales ciudades españolas por la artillería y la aviación de los ejércitos invasores. Una de dos: o el patriotismo de los comensales del 2 de Mayo era falso y convencional, acaso un buen pretexto para saborear succulentos platos en un lujoso Hotel, o mucho ha decaído entonces en el seno de la sexagenaria institución, aquel altivo sentimiento patriótico que tan fácilmente se exaltaba todos los aniversarios de la gloriosa fecha, con el simple recuerdo de esta otra memorable gesta en la que tomaran parte igualmente las tajantes tizonas españolas...

"La paz ha llegado para España", dicen los optimistas redactores de este mensaje. ¡Ojalá fuese así!, agregaremos nosotros. Pero, acaso es posible hablar de paz, de concordia y de fraternidad, cuando un río de sangre separa a ambos bandos españoles convirtiéndolos en irreconciliables enemigos...? ¿Es posible hablar de paz cuando un grupo de generales ambiciosos y desalmados, después de alzarse contra el régimen legalmente establecido en el país, se entrega a los más feroces desafueros, desencadenando sobre su propio país la guerra más cruel y más salvaje que registra la Historia, no ya de España sino del mundo entero...? ¿Se puede acaso hablar de paz cuando, como dice el mismo documento que comentamos, "a todos los hogares, humildes y poderosos. Llegó el martirio la desgracia, el luto y la amargura de esta guerra"...? ¿Se puede hablar de paz en presencia de una España arruinada, aniquilada y convertida en un vasto cementerio...? ¿Es que acaso es posible tender fraternalmente la mano a los autores de tanta desgracia, de tanto martirio, de tanto luto y de tanta traición...? ¿Y cómo tendrán que hacer todas esas madres sin hijos, y todos esos huérfanos, y todos esos mutilados para olvidar y unirse todavía en estrecho abrazo con sus propios verdugos y asesinos...? ¿Y cómo le será posible a este desdichado pueblo español de hoy, olvidar y cerrar los ojos a la evidencia de una España invadida, atropellada y pisoteada por ejércitos extranjeros...? ¿Y cómo hacer todavía para sofocar y reprimir la oleada de indignación que en la conciencia de todo español honrado tiene que provocar en esta hora el espectáculo bochornoso y lacerante de una Patria subyugada y esclavizada por las armas extranjeras...? ¿Es que es posible contemplar con fría "imparcialidad" los desfiles "victoriosos" de ejércitos extranjeros por las calles de esas heroicas ciudades españolas, ametralladas por esos mismos ejércitos invasores...?

Si el pueblo español, en una hora de degradación y de envilecimiento, fuese capaz de dar todo esto al olvido y de resignarse así mismo a llevar dócilmente sobre el cuello la cadena de la esclavitud, créanos la respetable comisión directiva del prestigioso e imparcial Club, entonces sí que este pueblo español de hoy no sería digno de llamarse descendiente de aquellos otros españoles, que con tanto coraje y con tanta virilidad supieron defender el rico patrimonio de su libertad y de su independencia en los campos de Numancia, de Sagunto, de Tarifa y de las Navas de Tolosa.

ERRE.

españa DEMOCRÁTICA

AÑO III Viernes 5 de Mayo de 1939 U. o 104

Festivales - Actos - Reuniones

HOY VIERNES 5. — Hora 21 y 15. En el Cine Astral, Avenida General Flores 2930. Festival cinematográfico pro barco de refugiados españoles a Méjico, organizado por el Comité de Jacinto Vera. Se pasarán las películas "La Marsellesa", y "El Secreto de Vivir". Precio de las entradas \$ 0.30.

HOY VIERNES 5. — A las 21 horas. — En Abayubá 2818. Asamblea general del Comité del Barrio "San Martín".

HOY VIERNES 5. — A las 20 y 30 horas. — En San Martín y Bvard. Artigas. — Importante reunión de los Comités Masculino, Femenino y Juvenil del Barrio "Cristóbal Colón". Se tratará especialmente el festival a realizarse en el teatro "Avenida".

SABADO 6. — Hora 19. — En el Victoria Hall. Gran velada artística de confraternidad internacional a total beneficio de los refugiados españoles. Organizada por los Comités extranjeros Alemán, Italiano, Israelita, Francés, Emigrados de Polonia y Rumania, Húngaro, Lituaniano, Búlgaro y Yugoslavo. Hermoso programa artístico desarrollado exclusivamente por niños. Hablará un delegado del Comité Nacional. Terminada la velada, dará comienzo un gran baile familiar, amenizado por una orquesta lituana. Precio de las entradas: caballeros \$ 0.50 y damas \$ 0.30.

SABADO 6. — A las 21 horas. — En García de Zúñiga 3984 esquina San Martín. — Acto Cultural organizado por la Asociación Amigos de España Republicana del Cerrito de la Victoria.

SABADO 6. — A las 20 y 30 horas. — En Lancasteriana 2320. — Gran baile social y familiar, organizado por la Asociación Amigos de España de Carrasco, pro fletamiento de un barco con refugiados españoles a Méjico.

MIÉRCOLES 10. — Hora 21 y 15. — En el Cine Teatro Continental. Organizado por la A. I. A. P. E. pro refugiados españoles. Se pasarán las películas "Callejón sin salida", y "Bloqueo". Precio de la entrada \$ 0.50.

MIÉRCOLES 10. — A las 21 horas. — En el Cine Avda. Millán. — Gran velada cinematográfica, organizada por el Comité de "La Espada". Se pasarán las películas "Corazón de España", "Tierra de España", "El Pequeño Vagabundo", "Actualidades y dibujos". — Precio de las localidades: \$ 0.30.

MIÉRCOLES 17. — En el cine Glucksmann Palace de la Unión. Festival cinematográfico pro refugiados españoles. Organizado por "Casa de Amigos de España de la Unión". Intervendrá el tenor español Julio Cuiñas. Las entradas se pondrán en venta en breve.

EN EL INTERIOR

HOY. — A las 21 horas. — En el Teatro Unión de San Carlos. — Gran conferencia contra la infiltración Nazi-fascista en América y en especial en nuestro país y de adhesión a la causa democrática de la República Española. — Harán uso de la palabra: Juan Francisco Guichón, Carlos T. Gamba, Heraclio Pérez Ubicel, Mario Cassinoni y Liber Troitino.

FLECHAS AL AIRE

EL FUEHRER DE BERLIN Y EL FUEHRER DE BURGOS

Hace unos días estubo en Berlín el General Moscardó, que fuera hasta allí representando al "caudillo" en el cumpleaños del Fuehrer.

El "héroe" del Alcázar, no sabiendo ya que más hacer ni que decir para adular y halagar al dictador alemán, se arrancó con las siguientes palabras: "La fe ciega en el genial Fuehrer del

Reich, a quien Dios proteja por muchos años, es un modelo para España".

¿Y qué modelo? En Norte América hubo quien lo calificó nada menos que de "perro rabioso" y recientemente en Inglaterra alguien dijo que se trataba de un simple "bandolero".

Con modelos así, no cabe duda que España camina rápidamente hacia el "imperio".

LA SOGA EN CASA DEL AHORCADO

Leemos que unas cuantas damas del falangismo criollo se aprestan para hacer un viaje a la España "azul" a fin de rendir un cálido homenaje al "insigne caudillo".

Y para no ir con las manos vacías, las damas falangistas han tenido una idea verdaderamente genial. Han resuelto llevarle al "caudillo", en calidad de obsequio,

quilo, nada menos que una daga...!

Esto se llama dar en el clavo! Es como si las amigas de Al Capone, resolvieran regalarle a este una tremenda pistola de dos caños...

Suponemos que el cañón español sabrá agradecer y utilizar ampliamente tan delicado e intencionado obsequio.

el avion de los
SABADOS

3 DIAS
A EUROPA

CORREO AEREO

AIR FRANCE

AMERICA DEL SUR, AFRICA, EUROPA, ASIA, OCEANIA

LA ODISEA DE LA COMISION DIRECTIVA DEL CENTRO GALLEGO

En su Afán de "Celebrar la Paz" de España, ha Hecho el Más Grande de los Ridículos

En nuestro número anterior denunciábamos la hábil maniobra de las personas que hacen como que dirigen los destinos del "Centro Gallego", al invitar a todas las sociedades españolas a una reunión para organizar un acto por la terminación de la guerra en la "Madre Patria".

Su osadía o, mejor, su falangismo encubierto, recibió el absoluto desprecio de las instituciones que tienen a su frente hombres de responsabilidad que se saben representantes de una opinión española, esencialmente española, que no "coincide" con los señores directivos del "Centro Gallego" en cuanto a que debe festejarse la terminación de una guerra en la que aprecen como triunfadores una reducida cantidad de españoles con la colaboración de los alemanes, italianos, portugueses y moros, y esto, que para esos dirigentes debía ser repugnante, no lo es porque ellos habrían hecho lo mismo que el general de sus inquietudes.

Solo dos sociedades recreativas y una que nada dice ni significa numericamente en la colectividad, se hicieron presentes al llamado de tan "patriotas" españoles. Concurrieron allí un representante del "Club Español" que ya sabemos como opinan, otro de la "Institución Cultural Española" que patrocinó diversas conferencias de "intelectuales" del imperio y que "olvidó" deliberadamente la presencia en esta ciudad de españoles de la talla de Américo Castro amen de no contar con cien socios españoles, y otro, del Centro Asturiano. Este último, según se nos anuncia, con instrucciones precisas en cuanto a la inoportunidad de la genial idea de los "gobernantes" del "Centro Gallego".

Las demás, las que numericamente deben ser guía de la colectividad, misión que los señores del "Centro Gallego" tienen la osadía de reservarse para sí en cuanta ocasión se les antoja propicia, no se hicieron presentes. Prefirieron hablarles en ese lenguaje despreciativo para llamarlos a la realidad.

La reunión no se celebró. El secretario del "Centro Gallego", persona bien conocida entre el elemento que aplaude la magnífica acción de las fuerzas italianas, portuguesas y alemanas en España, ensayó diversas disculpas. Y, para que su ridículo fuese mayor, dijo que la carta invitación no había sido bien redactada y que, por lo tanto, no fue debidamente interpretada. Por lo

que se ve, la responsabilidad de estos señores es tanta que redactan las cartas sin que ellas sean la expresión de lo que querían decir!...

Nosotros no opinamos igual. El secretario o quien sea el autor de la "iniciativa", supo bien lo que escribía. Pero el desprecio recibido era de tanta proporción que hubo necesidad de ensayar una disculpa cualquiera, y no se le ocurrió ninguna otra mejor que declarar su ignorancia gramatical. Así están dirigidas algunas instituciones...

Amenazaron con insistir. Nosotros creemos que no lo harán, pues para la próxima invitación estarán solos. A nadie engañan ya cubriéndose con la piel de mansos corderos. La colectividad los conoce bien y saben de donde proceden y a donde pretenden ir.

En lo que respecta a la redacción de la carta en cuestión opinamos un poco de acuerdo con el señor secretario. No es el sentido ni la forma, sino en que es realmente estúpido que españoles de origen, al hablar de España, lo hagan en el mismo lenguaje de los americanos. Porque esa expresión de "Madre Patria", como españoles que son, no es correcta, como lo sería el decir "nuestra patria" etc. etc.

Bien. Descubiertos estos "desfaceadores" de entuertos, solo esperamos que tengan la suficiente honorabilidad de llamar a sus asociados y decirles que se van... Sería lo mejor que podrían hacer, aún cuando sabemos que no serán capaces de un gesto que los dignificara.

Y hasta el próximo número, porque aún tenemos mucho que decirles a estos excelentes patriotas de la unidad.

Ah! y esperamos que no dejen de concurrir al desfile "simbólico" de las fuerzas italianas que se realizará en Montevideo.

Ahí, sí, estarán en el lugar que les corresponde.

TRANSMITA...

—Que los nazis se agrupan cerca de la Escuela de Aviación Militar y de la línea ferrocarrilera de Peñarol.

—Que es un italiano, Fojanini, el que preparó el golpe petrolero de Bolivia.

—Que los servicios de información fascista, que nutren la hora del Comitato se publican en "El Debate" y "El Diario".

—Que todavía niegan que son fascistas.

—Que "La Mañana" publica un telegrama de la agencia nazi, transoceano, en que afirma que muchos niños españoles, y refugiados españoles en la U. R. S. S. ya no saben otro idioma que el ruso.

—Que creen que los niños españoles son como los políticos reaccionarios.

—Que se olvidan de un día para el otro de todo lo que hablan y prometen.

—Que a la inversa de Franco y L. A. de Herrera y V. Costa, los niños españoles no olvidan a la patria ni al idioma más viril de los tiempos presentes.

—Que el idioma y el pensamiento de Cervantes, de Servet, de Goya, de Quevedo lo olvidan, solamente los "spaguoleros".

—Que estamos seguros que esos niños saben bien el español, con el que explican la causa porque ha corrido tanta heroica sangre del pueblo hispano.

—Que el Senador "dotor" Hagedo se metió en camisa de once varas.

—Que habió contra la Liga de las Naciones confundido con lo de "ginebra".

—Que husedo oficial de Hitler Mussolini y Franco, el hombre se muestra agradecido.

Un Llamado de "Pasionaria" Para Salvar al Pueblo Español de la Ola de Criminal Barbarie del Fascismo

EN NOMBRE DE LA CIVILIZACION Y DE LA HUMANIDAD

Mensaje a la Conferencia de la Comisión Ejecutiva Ampliada del Comité Internacional de París

Damos a continuación el mensaje de Pasionaria, enviado a la Conferencia de la Comisión Ejecutiva Ampliada, realizado del 1.º al 2 de Abril de 1939.

Queremos hacer público, una vez más, el espíritu de lucha de esa gran mujer y su fe inquebrantable en el triunfo de la Causa de su patria inolvidable, Causa de la humanidad.

Pasionaria simboliza a la mujer española. Esas mujeres no serán jamás avasalladas.

MENSAJE DE PASIONARIA A LA CONFERENCIA DE LA COMISION EJECUTIVA AMPLIADA DEL 1.º y 2 DE ABRIL DE 1939

Queridos amigos:

En las duras jornadas de lucha y de sacrificio de nuestro pueblo, nos han robustecido a nosotros, Españoles que luchamos no solamente por la independencia de nuestra patria, sino también por la democracia universal contra el fascismo — las fervientes y fraternales demostraciones de los hombres y de los pueblos que con su profundo amor a la libertad, sentían que la causa de España Republicana y democrática era la suya.

El hambre y los sufrimientos de nuestros niños, de nuestras mujeres, de nuestros obreros, fueron atenuados gracias a la ayuda y a la solidaridad de los hombres y mujeres de diversas naciones de opiniones y de creencias, también diversas, pero unánimes en un vivo sentimiento de humanidad ante el dolor del pueblo español que se había dirigido con heroísmo y dignidad para hacer frente al invasor.

El gran crimen, al cual el pueblo español durante tres años opuso una resistencia heroica, se ha consumado. Una nueva traición ha puesto en el calvario de España un "Inri" sangriento.

La significación de nuestra lucha por los países democráticos se han hecho oy más evidente. España fascista con un ejército poderoso, es una amenaza seria para Francia y para todos los países democráticos. Su adhesión al eje Roma-Berlín-Tokio es la expresión de esta amenaza, y para romperla para ayudar a los republicanos españoles a recon-

quistar a España, es necesario que la solidaridad de los hombres que tienen el sentimiento de justicia y de humanidad, sea intensificada.

Centenas de millares de españoles viven hoy sin patria y sin hogar, en un país que los ha acogido momentáneamente.

Yo os suplico, en nombre de los sufrimientos de mi pueblo, en nombre de las madres, de las mujeres de España, en nombre también de nuestros soldados — que han luchado por la libertad de España y por la paz del mundo — que nos ayudeis obteniendo el derecho de asilo en los diferentes países para todos aquellos que viven el exilio, prosiguiendo al mismo tiempo la ayuda para aquellos que han quedado en España, expuestos a todas las persecuciones y que viven bajo el terror de la inhumana ley franquista de las "Responsabilidades".

En nombre de la civilización y del derecho humano, una enérgica campaña contra el terror debe ser hecha para salvar al pueblo español de esta ola criminal barbarie.

Saludando vuestra conferencia, os agradezco con fervor vuestra ayuda, y espero que vosotros oiréis el ansioso llamado de millares de españoles que buscan una patria de adopción que ellos amarán y servirán hasta que las circunstancias les permitan retornar a su patria inolvidable.

DOLORES IBARRURI
2 de Abri de 1939

ACTIVIDADES FEMENINAS DEL INTERIOR DEL PAIS

Con Gran Interés Han Tomado la Campaña de Bolsitas de Alimento

PAYSANDU.— Con extraordinario éxito siguen en su labor, las compañeras de la Sección Femenina del Comité "Amigos de España Republicana". Comunican envían los siguientes artículos:

- 124 piezas de ropa.
- 5 sombreros
- 50 bolsitas de alimento.
- 9 pares de zapatos
- 8 pares de medias
- 7 1/2 Kg. lentejas
- 2 Kg. arroz
- 4 latas dulce

Inmediatamente se dedicarán a la venta de bonos pro-niños españoles.

Nuestras felicitaciones por la labor realizada.

Los Comités de Salto y Paysandú manifiestan su entusiasta adhesión al 1.º de Mayo, por las consignas antifascistas, y en pro-del derecho de asilo a los refugiados españoles, que llevará esa movilización y por los problemas de índole gremial que justamente reclaman.

MINAS.— Las compañeras del Comité Femenino de la ciudad de Minas trabajan activamente en la colocación de bonos pro-niños españoles refugiados.

Comunican que para el 13 del corriente realizarán un cocktail-danzante en los salones del Club Democrático con el fin de recaudar fondos que destinarán a aliviar el dolor de los niños españoles refugiados.

DRABLE.— Manifiestan las mujeres luchadoras de esa localidad la adhesión total a las nuevas directivas emanadas de la Comisión de Damas, considerando que es esta una hora de no desmayar y responder a la angustiosa necesidad de ayuda a huérfano español, refugiado en los terribles "Campos de Concentración de Francia".

Solicitan bonos pro-niños españoles a Chile; por valor de \$ 40.00

Esperamos gran éxito en esta nueva campaña.

NIÑOS DE ESPAÑA

De "Montevideo - Poemas en mi Ciudad"

Silencio cantos, silencio madres.
Silencio al pie de las vacías cunas.
¡Silencio madres!

Ah! como pega y duele al alma este tremendo silencio de niños con pupilas vacías por el plomo y la metralla.
Duermen.

Ah! ¿Es que duermen?
No, no es cierto, no es posible que estén allí, inmóviles, sin cantos ni sonrisas, sin juegos y sin rondas.

No, no lo esperen salir de la escuela, no, no lo esperéis tú, compañero del albo delantal y el moño azul
Ya no regresa, ya no volverá jamás.
Está sin futuro su sonrisa niña; sin futuro su ademán cordial.
Fusiles de moros abrieron sus pechos; fusiles fascistas rompieron sus frentes; fusiles mercenarios cubrieron su risa.

Niños de todos los caminos: no esperéis al pequeño colegial español.
Naves de todos los océanos: ya no partirán.
Marineros del mundo: dejad vuestra música de acordeones.
Dejad todo que ellos no pasarán.

Ya no puede haber alegría, y cantar a la fuente y cantar al jardín, a la rosa, al ave, al mar... Y anopodemos estar alegres tú y yo.
Por nuestras manos que fueron manos de niños alegres, está la ronda muerta, el pecho herido, la sonrisa helada.
Están los niños, que bien pudieron ser nuestros, muertos en España; clavados a un número; enterrados a montón.

Dime compañero: ¿No sientes el ruido del pico y la pala, de la tierra que cubre sus huesos, de la tierra que tapa su alegría, su voz, sus ojos, su ademán?
Sí, todo lo sientes y todo lo sufres, pero los caminos están llenos de polvo, de sangre, de huesos, de cráneos, y no es posible llegar.

¿Y esta gente que está alegre qué gozará?
Su sentimiento debe ser humo y duerme sobre el lomo gris del asfalto, y la mentira que dan por despedida, y la mentira que dan por piedad, y la Vida que no la han vivido nada más que para gozar.
La mentira! ¡Canallas!
Para no verse tan bajos y ruines mientras mueren los niños, mientras asesinan a los niños, mientras entierran a los niños.

Ah! pobre España.
España sin niños,
España con cunas caídas;
España con madres enloquecidas;
España sin novias, sin hermanas;
España vencida por la traición.

¡Entró sí, el General!
Dadle un cementerio de niños

por festín.

ANA AMALIA CIUTOW.

COMO ORGANIZAR EN ADELANTE LOS C. FEMENINOS

Deben Convertirse en Centros Democráticos en Torno a la Ayuda al Niño Español

SE DARAN CURSOS PRACTICOS

Ni una sola de las mujeres — de las abnegadas y heroicas mujeres — que durante largos meses, hasta sobrepasar lejos el año de lucha esforzada, tenaz, formaron filas en el movimiento de ayuda al pueblo español en guerra titánica contra el fascismo avasallador — especialmente de auxilio a sus niños — duda hoy, sobre la imperiosa necesidad de continuar la obra emprendida. Preguntad a cualquier compañera: y ¿AHORA QUE HAREIS? Y os responderá sin vacilaciones: "TRAEREMOS A LOS HIJOS DE LOS REPUBLICANOS A CHILE".

Pero ¿cómo lograr este propósito? El compromiso es grande. Descontados los gastos de preparativos, traslado, alimentación especial durante el viaje, primeros auxilios de llegada e instalación, debemos pensar en que es ineludible el seguir enviando durante un tiempo indeterminado, que puede ser largo, alimentos, ropa, útiles escolares, elementos de higiene. No es posible, de ninguna manera, proporcionar el más mínimo gasto al gobierno de Chile, como se sabe en precaria situación económica, y expuesto a las críticas de la reacción abatida; pero sedienta de venganza al verse despojada de sus absurdos privilegios. Una condición es indispensable para que esta empresa, que no es más que la continuación lógica e inevitable de la acción desarrollada durante la heroica resistencia, pueda desarrollarse con éxito: el mantenimiento orgánico de nuestro movimiento; es decir, no perder ni un solo comité de barrio o población, mantenerlos, pero en toda su pujanza; con su directiva, capaz de orientar y ejecutar con la rapidez y la eficacia necesarias; con su activo, o grupo de miembros dispuestos a realizar las consignas, a desenvolver las campañas; con su asamblea o total de asociados, que pueda discutir los problemas generales, que sirva de base a toda la organización, que asegure, en realidad, la vida del comité.

Sobre este último aspecto es que queremos referirnos. Si hasta un tiempo artas pudimos existir, en muchos casos, con una base activa raquítica, si nos bastaba con un grupo diligente, que ejecutaba todas las tareas, y una masa pasiva que desde sus casas contribuirá periódicamente, hoy, es de todo punto de vista, imposible marchar con tal organización.

Hasta el momento de la traición y la entrega de España, realizábamos una obra refleja, en función de una lucha, que, si bien nos concernía a todos, se desarrollaba muy lejos de nuestro suelo. Podíamos por lo tanto, descuidar la trabazón, el arraigo local y dedicarnos, pura y exclusivamente, a realizar esa obra, sujeta a los vaivenes militares.

Hoy la situación es muy otra. Una y mil veces dijimos: "del triunfo o de la derrota del fascismo en España depende el porvenir de América, en parte". Pues bien, la democracia ha sido temporariamente abatida en España y, si en cierto que no podemos considerar esa derrota sino como un contratiempo experimentado en un sector del gran frente mundial antifascista, también es cierto que las consecuencias de esa derrota puede ser mortales para América, si no se movilizan sus pueblos, esta vez sí, en una acción directa, deantidefensa.

La obra debe ser, pues, de arrastre profundo. Es necesario interesar a todas las capas de la población y atraerlas en una organización estable, que irá desarrollando su acción de una manera lenta, sin los sobresaltos reflejos de la guerra, y, por lo mismo penetrando en la conciencia del pueblo, hasta hacerlo apto para la defensa de la democracia, amenazada por los enemigos de afuera y de adentro del país.

La labor de auxilio al niño español, en un país cercano, frente a la alternativa de su muerte, puede atraer, sin duda, a muchas mujeres que hasta ahora no participaron activamente en nuestro trabajo. Pero pensad, que si esas mujeres no encuentran en el comité algo que les interese, que realmente llame a sus necesidades, pasarán por él y se retirarán a sus casas. Serán mujeres perdidas para la salvación de esos niños y para la defensa de la democracia.

Hace algunos meses era suficiente izar una bandera española, pronunciar el nombre de la República, para que inmediatamente el pueblo se congregase a nuestro lado y la contribución surgiera magnífica, espontánea. Hoy, desgraciadamente, no es así. Los hechos han sido muy graves y no existe la suficiente comprensión política para apreciar que se trata de una lucha más vasta, en pleno apogeo. Nosotras debemos dar esa comprensión. Pero para reunir a nuestras amigas, es necesario constituir al comité en UN CENTRO DE ATRACCION. Es necesario que, dispuestas a contribuir en parte, para los niños refugiados en Chile, reciban una compensación, algo que los ligue a la organización.

Hemos hablado de clases de corte y confección; de cursos de expresión (cartas, informes, notas, etc.), higiene y puericultura para las madres, contabilidad elemental (libretas, libros domésticos etc.) modelado y otras manualidades, adaptadas a las necesidades y posibilidades del barrio o localidad. Allí donde haya afluencia de extranjeros puede enseñarse el español, en cambio en otros barrios podrá enseñarse francés u otro idioma.

De esta manera se lograría una verdadera organización popular que contemple todos los aspectos: cultural, recreativo y de profundo contenido de lucha antifascista, al tiempo de dentro de esta última condición, llena uno de los deberes ineludibles del democrata: EL AUXILIO A LA NIÑEZ ESPAÑOLA REFUGIADA.

Sobre los otros tópicos, la difusión del ideario democrático por medio de conferencias, lecturas etc., y el aspecto recreativo, ya se ha hablado y podemos hablar más adelante; pero hoy hemos querido, a tiempo, insistir en el punto que creemos fundamental para la vida de los comités. LA NECESIDAD DE CONTEMPLAR LOS INTERESES PROPIOS DE LAS ASOCIADAS.

RAQUEL BERRO.

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

O. N. D. A.

PLAZA CAGANCHA 1148

U. T. E. 8 27 27

DEMOS UN ALBERGUE EN CHILE A LOS HUERFANOS ESPAÑOLES

Denunciamos las Actividades del Nazismo en Nuestro Territorio

EL LEADER DE REVISIONISMO RECIBE HOMENAJE DE HITLER

ADOLFO AGORIO

El grupo fascista Revisiónismo, ha pretendido desmentir las denuncias de sus conexiones con los nazis, en declaraciones hechas bajo el significativo título de "Destruyendo la patraña de la "invasión" nazi en la Argentina". Esto revela, su intento de negar, desde Montevideo, lo que la prensa argentina ha denunciado con documentación irrefutable.

Hoy publicamos un estudio de el Revisiónismo y sus antecedentes, con lo que probaremos que el nacimiento de este grupo fascista, aún desconocido casi en nuestra patria, fué "auspiciado", — ¡rara casualidad! — por el nacional socialismo.

PRIMER CONTACTO

Es en el año 1935, cuando ya el nazismo se ha consolidado en el poder, que el Uruguay comienza a sufrir la intensa acción, de espionaje y la penetración económica fascista. Y es a mediados de este año, que Adolfo Agorio que ya ha manifestado su adhesión al totalitarismo es invitado oficialmente por el partido nacional-socialista, a visitar Alemania.

Va como periodista de "La Mañana" y "El Diario" y realiza su viaje como pasajero "especial" del Zeppelin.

De su visita al Instituto Iberoamericano de Hamburgo, Agencia de la Gestapo para la dominación nazi en Sud América, es la fotografía que publicamos y que tomamos de la pag. del Número 15/16, de la "Revista Alemana".

En el banquete dado a este visitante y en nombre del Instituto, el Senador Ahrens, refiriéndose a periodista dijo: "agradezco que dejando de lado a las informaciones de las agencias, pudiera recoger directamente de la realidad, la imagen exacta del nuevo Reich y tratar de comprender, estudiándolas sobre el terreno, las actuales aspiraciones del pueblo alemán".

Retorna al Uruguay, y en el mes de agosto hace en "La Mañana" el relato de sus impresiones sobre Alemania, en las que comprendiendo exactamente las palabras del Senador Ahrens, no hace más que elogios del Führer, exaltado "el resurgimiento de su vigoroso nacionalismo", que realiza "el milagro de la unidad espiritual alemana". Esta serie de artículos se encabeza a veces con frases del propio Hitler, para no seguir siendo otra cosa, que un sin número de transcripciones de todos los aforismos demagógicos que el nazismo ha usado para traicionar al pueblo alemán.

CORPORACIONES

Dos meses después de estas "impresiones" sobre la Alemania nazi, en Noviembre de 1935 aparece en Montevideo, una revista mensual titulada "Corporaciones". Su nombre es bien explicable. Revista de ideología fascista, tiene como director al veterinario Ernesto A. Bauzá de conocida veledad en sus opiniones políticas. Esta revista anuncia "una nueva era para la República" y en algo por lo menos esto es verdad; aparece por primera vez para afrenta del periodismo uruguayo, una hoja de ideología totalitaria. El primer número trae como homenaje y engalanando su página primera, una gran fotografía del Dr. César Charlone, Ministro de Hacienda y actual Vice presidente de la República, "dilecto amigo de este movimiento".

Desde el primer número "Corporaciones" demuestra claramente su intento de crear ambiente con que agrupar voluntades a favor de Adolfo Agorio. Publica la conferencia en que este, por radio dice desde Berlín, da sus impresiones respecto a la nueva Alemania y en la que encuentra "la resurrección de los grandes valores de la cultura occidental". Transmite también sus palabras en la Legación de Alemania, en la que expresa:

"Estoy por otra parte, convencido que con esta transformación, no solo Alemania se ha salvado a si misma, sino que ha

contribuido a estabilizar la política continental europea..." y más adelante, en un agravio a la prensa uruguaya, "si he accedido gustoso a ser el intérprete de mis compañeros de la prensa uruguaya aquí reunidos, es porque estoy convencido que la opinión pública del Uruguay, representada por los diarios de mayor seriedad, considera a la Alemania nacional-socialista y a su Führer Adolf Hitler como fuerzas morales incalculables que tarde o temprano contribuirán, dentro de la paz, al restablecimiento de Europa y del mundo".

Los resultados de esta profecía a la vista están.

MAS NAZIS

El dictador Terra y su camarilla fascista des otorga toda impunidad para su acción.

Corporaciones es financiada con avisos oficiales. La Ancap, los Ferrocarriles del Estado, el Banco de la República, el Banco Hipotecario del Uruguay, Administración de Lotería y Caja Nacional de Arroz Postal, es decir, los organismos del Estado anuncian en ella. Por ello, no le preocupaba, — como ahora, — ocultar su contacto con los nazis.

En 1936, ya Alemania ha ordenado una ofensiva mundial contra la Liga de las Naciones. En el N.º 6, de Junio de 1936, demostrando su solidaridad con el nazismo, anuncian alborozados que el editorial que publican "La Muerte de la Liga de las Naciones" ha sido traducido al alemán y publicado en el diario del partido nazi en el Uruguay, el Deutsche Watch, "El Centinela Alemán". Es decir los nazis conocían antes que los fascistas uruguayos lo que se iba a publicar en su periódico.

Fácil es inferir, la superación que ejercían sobre todo lo que en esa Revista se escribía y en las que se publicaban las diatribas de Goebels, Ministro de Propaganda Nazi. (Pág. 42 del Número 7).

En ese mismo número, en la pag. 208, y bajo el título del "Canciller Hitler exalta la obra de Adolfo Agorio" se publica la traducción de la crónica que el diario nazi de la Argentina "Deutsche La Plata Zeitung" hace de el acto de entrega a Agorio de "algunas comunicaciones del gobierno alemán" en el local del "Hogar alemán".

Transcribimos, "Asistieron el Ministro del Reich en el Uruguay, Dr. Hans Morath distinguido miembro de la colonia alemana, así como representantes de todas las corporaciones integrantes de la N. S. D. A. P. (Partido nazi) en Montevideo. El Sr. Julio Holtzer trajo la palabra oficial de las autoridades de su partido, pronunciando un elocuente discurso." Afirma que "había podido constatar personalmente la profunda huella que la actuación de Adolfo Agorio había dejado en los círculos intelectuales y oficiales de la nueva Alemania. Dijo que el Canciller Hitler había leído con interés sus impresiones sobre el Tercer Reich", que "una prueba de aquella inolvidable impresión dejada por la labor intelectual del eminente escritor uruguayo, la constituían las expresivas notas que de las autoridades de la N. S. D. A. P. acababa de recibir y en una de las cuales el Führer Adolf Hitler, manifestaba el vivo reconocimiento con que había tomado cuenta de las ideas y observaciones de Adolfo Agorio



Este es el siniestro personaje al servicio de la penetración nazi en nuestro país

sobre la vida del Tercer Reich, agregando "que la feliz circunstancia del viaje realizado por Adolfo Agorio había contribuido eficazmente a establecer sobre bases más sólidas y de comprensión más hondas la amistad entre el Uruguay y su patria de origen". Agorio contestó "que era para el motivo de intensa satisfacción, puesto que ello constituía una prueba elocuente del interés del Jefe del Gobierno Alemán por las corrientes del pensamiento en sud — américa".

PRIMER PROGRAMA

En el N.º 9 de Noviembre de 1936 se publica el "Programa Revisionista" de un tal Varela de Andrade, con prólogo de Agorio y al que llaman reforma a base de "un sistema de gobierno parlamentario corporativo". Este primer programa, de corte fascista, sufre una transformación en Agosto de 1937. Este cambio de programa no es desconocido de los nazis. Como veremos más abajo ellos lo recomiendan a los alemanes residentes en el Uruguay.

Transcribimos ahora, la opinión que a "El Centinela Alemán" le mereció el primer acto público realizado por Revisiónismo bajo este programa, opinión dada en el N.º 8 de Julio de 1937.

Dice así: "Entre los amigos y partidarios de Adolfo Agorio, el conocido escritor y filósofo uruguayo, así como en los círculos políticos de mayor importancia en la vida nacional del Uruguay ha surgido un movimiento que, por sus caracteres, condensa las ideas fundamentales sostenidas en sus obras por el pensador cuyo nombre se invoca. En efecto, el día 3 de Julio se inauguró en Montevideo, el primer Club Colorado Adolfo Agorio, perteneciente a la Acción Revisionista del Uruguay." Hicieron uso de la palabra, con motivo de la fundación del primer núcleo revisionista, conocidos poéticos uruguayos, entre ellos, Arturo Legris, Dr. Ernesto Bauzá, T. Varela de Andrade y Eduardo A. Etchart. También habló el representante del grupo juvenil. Ruven Vila. Finalmente clausuró el acto el propio Adolfo Agorio, quien, en medio de extruendosas manifestaciones

de entusiasmo, explicó el sentido del movimiento revisionista, así como los medios exigidos para realizar las nuevas aspiraciones. Próximamente publicaremos el programa del Revisiónismo, cuyos puntos capitales estamos convencidos, interesarán a los alemanes residentes en el Uruguay. Nosotros que conocemos a Adolfo Agorio como un pensador idealista... "esperamos ardentemente que también como hombre de acción pueda esta amada tierra uruguaya aprovechar de su experiencia personal en el Tercer Reich y de las nuevas concepciones políticas que lo hicieron un amigo de la nueva Alemania. En este sentido y por todo el bien que ese movimiento de ideas puede esperarse para el Uruguay, es que deseamos para el y sus partidarios el más completo éxito." Esta es la opinión de los nazis que el Sr. Leslie Crawford pretende olvidar, sobre el movimiento en el que él hace de "jefe". Ahora transcribiremos párrafos del discurso de Adolfo Agorio en ese mismo acto. "Exhortó a su compatriotas, a seguir los ejemplos y las virtudes de los pueblos que, agotados por una crisis de incapacidad y charlatanismo, como Alemania e Italia, habían vencido todos los obstáculos por la fuerza de la disciplina y del trabajo creador". Como se ve, es bien evidente la preocupación, el "interés", el cuidado que los nazis del Uruguay ponen en que los alemanes sepan y cuiden de este movimiento político y como esperan "que se aprovechen en el Uruguay las nuevas concepciones políticas que lo hicieron un amigo de la nueva Alemania". Y Berlín, que no sabía nada...

TERCERO Y ULTIMO PROGRAMA

Más tarde, el 27 de Enero de 1938, "nació" — dicen ellos — en verdad se transformó después de diversas tratativas, en REVISIONISMO, movimiento nacionalista uruguayo (sic), adoptando un nuevo programa, calado más aún sobre la ideología nazi y que culmina con este ridículo punto 28". El Revisiónismo es la revolución social preparada científicamente. Ella se llevará a cabo mediante una disciplina y unidad inquebrantable, sin transacciones con fuerzas electoralistas y antinacionales". Sin embargo, violando ya su programa, apoyaron a una de las últimas fórmulas electorales que disputaron la presidencia de la República.

La inclusión en dicha fórmula del Dr. César Charlone, de confesada fe fascista, era para ellos una garantía. Así lo hacen constar en el acta de la sesión rea-

LA PENETRACION NAZI AL NORTE DEL RIO NEGRO

Las Organizaciones Nazi-Fascistas Extienden Cada Vez Más sus Tentáculos

ALARMANTE

Estamos en condiciones de afirmarlo rotundamente: la penetración nazi en el norte del Río Negro ha adquirido caracteres alarmantes. Es necesario informar al país de las cosas gravísimas que allí ocurren. La opinión pública debe saber que la soberanía nacional está seriamente amenazada y si este gobierno, tan pródigo en palabras bonitas como corte de realizaciones, no quiere pasar a la historia como manso entregador de nuestra patria al nazismo, debe decretar una amplia investigación. A esta altura de los sucesos mundiales y nacionales nadie puede llamarse a engaño. No hay términos medios: o con el fascismo o contra el fascismo; o se es antifascista o se es vendepatria.

Nuestras fuentes de información

Afirmamos bajo nuestra palabra de honor que las informaciones, precisas y concretas, que consignaremos en éste y en futuros artículos, nos han sido proporcionadas por personas que nos merecen entera confianza y que han sido testigos de los hechos que narran.

El "führer" sanducero.

Todas nuestras informaciones coinciden en que el jefe de los nazis que actúan en los departamentos del norte del Río Negro, es Alfredo von Metzen (h), radicado en la ciudad de Paysandú.

Una colonia nazi en Parada Rivas

El "führer sanducero" tiene en los campos de su estancia, en Parada Rivas, una colonia constituida por ocho o diez familias alemanas. Para salvaguardar la pureza "racial" de estos arios 100 x 100, von Metzen impide a sus colonos todo trato con los criollos vecinos. Al proceder así el führer sanducero no hace otra cosa que seguir las directivas de su amo Adolfo Hitler, el cual, en su libro "Mi Lucha", habla con desprecio de los "pueblos mestizos" de América del Sur. Ya se sabe lo que hay detrás de esta distinción de razas "superiores" y razas "inferiores": justificar la dominación y la explotación de las primeras sobre la segundas, o más concretamente, legitimar la ambición ge-

lizada el 6 de Marzo de 1938 y publicada en la pag. 712 de Corporaciones, donde dice: "votaremos al Dr. César Charlone, hombre moderno, amigo dilecto de nuestro movimiento y a cuya brillante gestión dedicáramos el N.º 1, de nuestro órgano oficial de publicidad "Corporaciones".

Este número de Mayo, es el último de "Corporaciones". En él se dedican a congraciarse con los mandatarios electos, Revisiónismo, resuelve sacar como órgano de propaganda un quincenario, titulado "Fragua" y que aparece el 18 de Mayo de 1938.

Este periódico, desde entonces sigue consecuente y servilmente las directivas del fascismo alemán. Recibe la propaganda antisemita, directamente desde Erfurt, Alemania y desde entonces hace del antisemitismo, de la persecución al judío, la base fundamental de su prérca. Extiende su organización a lo largo de toda la república. En todos los departamentos, y en especial en los del litoral argentino y frontera brasileña, sus organizaciones se desarrollan en los núcleos de población. Se nutren especialmente del apoyo que les dan las organizaciones de nazistas, fascistas italianos y falangistas del interior del país.

mana de conquistar América. Niños uruguayos que no saben castellano!!

Es tan grande el celo del führer sanducero por mantener incontaminada la pureza "racial" que los hijos de los colonos, nacidos en el Uruguay ¡No saben el castellano! En cuanto a los padres, una persona que concurre a hablar con ellos nos dice que sólo uno balbuceaba el español.

Con los demás es imposible entenderse. ¡Y hace años que viven en nuestro país!

Ejercicios Militares

En las poblaciones de la estancia de von Metzen funciona una escuela nazi a la que concurren los hijos de los colonos. Y ahora viene algo mas grave aún: allí se reúnen los colonos todos los domingos para hacer ejercicios militares.

Qué hacen ante esto los "patriotas" de Revisiónismo, Juventud Patriótica (sic), Liga Patriótica (sic) del Uruguay? Qué dice la prensa amarilla? Hablar de otra cosa ¡Como el tero!

Una Propaganda Intensísima.

Es impresionante la propaganda que realizan os nazis en aquellos departamentos. Circula un verdadero derroche de impresos venidos de Alemania: revistas, periódicos, volantes a granel. En la correspondencia próxima daremos más detalles sobre el particular. Hoy hablaremos de otra clase de penetración ideológica: exhibición de películas.

Exhibición de películas Nazis en Young

El jueves 20 de Abril último se realizó en Young la exhibición de varias películas de propaganda nazi. A este efecto fué un camión de Mdeo. con el equipo de proyecciones. Según referencias recogidas en Young esas mismas películas fueron devueltas en seguida para ser proyectadas en otro acto de propaganda nazi que se celebró el domingo 23 en Montevideo.

Las películas fueron exhibidas en el café "18 de Julio", propiedad del búlgaro Giordano Velicoff. Concurrieron a presentarse los films las personas que habían sido expresamente invitadas: colonos alemanes y uruguayos envenenados por la propaganda fascista, es decir la futura quinta columna a actuar cuando se lo ordene el Eje.

ESPARTAGO

Contra la Traición de S. Casado

Se Pronunció la Juventud de España

La traición de Casado y sus semejantes, rompió las posibilidades de una resistencia victoriosa; sin esta traición jamás Franco hubiera tomado Madrid, sus esfuerzos se hubieran agotado en las puertas de la capital. Sin la intervención de Francia y de Inglaterra, organizadoras del golpe de Estado casadista, Alemania e Italia no hubiera podido vencer al ejército y al pueblo español.

El pueblo y la juventud de España no se darán jamás por vencidos. Nuestro pueblo continuará siendo un ejemplo grandioso para el mundo.

Santiago Carrillo. Secretario de las Juventudes Socialistas Unificadas.

UN GRAN MOVIMIENTO PARA SALVAR A LOS MAESTROS ESPAÑOLES

Declaraciones del Profesor Hipólito Coirolo Sobre la Labor del Comité Magisterial

Ya hemos dado noticia de que el Comité Nacional Magisterial de Ayuda a España Leal se propone la realización de un vasto movimiento tendiente a conseguir del magisterio uruguayo, la ayuda necesaria a fin de trasladar a países americanos, a varios maestros españoles que sufren la vida de los campos de concentración en Europa.

Para conocer en toda su amplitud los pormenores de ese humanitario gesto, hemos entrevistado al profesor señor Hipólito Coirolo, figura prestigiosa de nuestro ambiente intelectual, quien preside el Comité Nacional Magisterial.

Reproducimos en esta ocasión la palabra del profesor Coirolo, que tiene extraordinaria elocuencia.

—¿.....? —Daré satisfacción a su pregunta, diciéndole que el Comité Nacional Magisterial de Ayuda a España Leal —que me honro en presidir—, fué constituido con el fin de prestar apoyo moral y ayuda económica al niño español, víctima inocente de la rebelión que hundió a España en los horrores de una guerra sin cuartel. Hubiera sido imperdonable indiferencia que los maestros demócratas uruguayos no intentaran algo para aliviar el desamparo patético y las angustias físicas y espirituales de los millones de niños españoles que enfermaron y quedaron sin hogar como consecuencia de los bombardeos aéreos y terrestres con que la barbarie castro sin medida a las poblaciones civiles. Así lo hicimos, efectivamente, orientando nuestra acción humanitaria y mística en el sentido indicado. Pero debemos cambiar los rumbos.

—¿.....? —Por qué? A ello nos obligó el triunfo de la coalición franquista-nazi-fascista sobre el verdadero pueblo español, que en lucha heroica en defensa de los poderes legalmente constituidos, y por tanto, en defensa de los ideales republicanos - democráticos,

se desangró en casi tres años de viril defensa, dando a todos los pueblos del mundo el más alto ejemplo de bravura y de amor a la libertad. Con la desgraciada situación creada, nuevos problemas se plantearon a nuestro Comité, y entre ellos, consideramos como el más grave el destino que a partir de la caída de la república cabría a numerosos colegas que debieron forzosamente atravesar la frontera y refugiarse en Francia. —Pensamos que si efectivamente existe entre los maestros una clara conciencia de los deberes que la solidaridad impone, era este el momento de demostrarlo con hechos. Para nosotros era llegada la hora de aplicar aquella sentencia de Renán que dice que "el hombre que no actúa como piensa, no piensa por completo". "El ideal que mueve a nuestro Comité está claramente expresado en nuestra denominación de partidarios —hasta las últimas resultancias— de la España Republicana. En discursos, conferencias, artículos en la prensa y audiciones radiales, la doctrina que sostenemos está bien nítida ante los ojos y los oídos de amigos y adversarios. Es necesario en este instante —para probar que también somos prácticos— que todos los maestros que nos acompañan con su identificación en nuestra fe democrática y que nos apoyan con su contribución pecuniaria, — se apresten a nuevos sacrificios para ayudarnos a trasladar a Méjico, Chile, Venezuela, Colombia o Cuba, a varios colegas españoles que sufren actualmente las torturas de los campos de concentración.

—¿.....? —Sí. Estamos perfectamente documentados. Por intermedio de nuestra Secretaría, estamos en comunicación directa y constante con uno de los maestros españoles refugiados: José Luis Sánchez Trincado, Secretario de Propaganda de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza. Sánchez Trincado es una figura de contornos distinguidos en el Magisterio Español. Director de escuelas e inspector de primera enseñanza en varias ciudades, incluso Madrid, desempeñaba el cargo de Director de la Escuela

DI GIUSEPPE LUIGI ROANE

"El dos de Mayo de 1808, es una de las fechas en la historia de España que demuestran las características del pueblo español" (De acuerdo, decimos los españoles).

"Fundada la Falange por José Antonio al grito de España Una, Grande y Libre, fueron muchos los falangistas que cayeron ante la invasión extranjera como el 2 de Mayo lo hicieron Ruiz, Daoiz y Velarde, tres españoles que representan los tres gritos de nuestro lema". (Indiscutiblemente, creyendo a pies juntillas lo que nos dice el "jefe", "parece ser que los soldados italianos, alemanes, portugueses y marroquíes se equivocaron y mataron muchos falangistas. Nosotros no lo ponemos en duda y lo lamentamos sinceramente. En cuanto a Ruiz, Daoiz y Velarde, los pobres están muertos — lo sabe el "jefe" — y no pueden protestar por las citas de mal gusto y sin sentido de que son víctimas por éste).

"José Antonio Primo de Rivera, compendio de virtudes hispánicas tuvo que dar a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. como norma de conducta, como manera de ser un espíritu y un estilo; espíritu y estilo esencialmente españoles". (Otro muerto que no puede protestar por el atentado ideológico de que se le hace objeto, pues ni él fué el "inventor" de la unión tradicionalista, hecha de fuerza por el "generalísimo" para evitar que se comieran los higados los falangistas y los tradicionalistas, ni se honra su memoria suponiéndolo de acuerdo conque el "estilo esencialmente españoles" o sea una ensalada germano-italo-luso-moruna).

"La historia de España escrita con sangre de héroes, proezas de aventureros y caudal inagotable de inteligentes misioneros, cuenta en sus anales con hechos de tanta grandiosidad que uno solo de ellos podría ser motivo de creación de una historia patria y razón de ser de un país". (Los héroes son: en 1808, Ruiz, Daoiz, Velarde, el alcalde Móstoles y todo el pueblo español que se levantó en armas contra los invasores. Los aventureros los que les habían permitido el acceso a España. Y, como la historia se repite, en 1936-39, los héroes son el pueblo español y los aventureros quienes llamaron en su auxilio a las fuerzas armadas de Italia, Alemania, Portugal y a los españoles más cañeros del Rif, a los que éstos aventureros, para no verles la cara en Marruecos, pagaban 1.000 o 2.000 pesetas y quedaban en casa. La historia patria fué y seguirá siendo escrita por el pueblo. Los antecesores de los sublevados y estos mismos, tiene en su haber histórico, escritas páginas llenas de vergüenza, nombres como estos: Cuba, Filipinas, Marruecos).

"En esta fecha en que conmemoramos el aniversario del grito de independencia dado en Madrid el 2 de Mayo de 1808, los españoles nos sentimos orgullosos de poder decir muy alto: Camaradas Ruiz, Daoiz, Velarde... Presentes! Arriba España!" (Nosotros, a excepción de esa expresión futbolística final, suscribimos todo el texto. El grito de marraes lo sustituimos por otro más serio y más lleno de fervor patrio; por el de: VIVA LA REPUBLICA!

Las acotaciones son nuestras. Lo restante, según nos informan es del jefe de Falange, publicado el día 2 del actual en el diario falangista, titulado Español.

Normal de Barcelona en los momentos de la caída de España en manos de la regresión. Es además, escritor, y como tal, autor de obras pedagógicas y literarias. El triunfo de la coalición internacional —que puso en serio peligro su vida— lo obligó a pasar la frontera, abandonándolo todo, incluso su familia, que quedó en el más absoluto desamparo. Sufrió en Francia —son sus palabras— 17 días de enfermedad, HAMBRE AUTENTICA y suciedad, internado en un campo de concentración, obteniendo permiso para trasladarse a Perpignan debido a las gestiones y a la garantía personal del conocido educador y pedagogo francés Cousinet. En Perpignan fué recogido por el Comité inglés pro refugiados españoles, y llevado a Londres, y de ahí será internado en breve en el interior del país. Obra en poder de nuestro Comité una carta suya que es el reflejo fiel de sus padecimientos y de los de sus compañeros de infortunio. Es algo que hiela la sangre en las venas y paraliza los latidos del

corazón. —Espanta e indigna. Por momentos sentimos la sensación de que algo pesado como una plancha de plomo nos aplasta y agobia, y al reaccionar, nuestro puño se cierra en el instintivo gesto de apretarse al castigo. Es una voz desesperada que pide ser salvada. Desde Inglaterra nos dice en su última comunicación, que en su terrible odisea no le queda ya ni el consuelo de leer en su idioma: nos pide revistas. —Quiero rehacer mi vida, agrega, trabajando en mi profesión en algún país de América. Ayúdenme.

—¿.....? —Sí. Lo salvaremos. Puede dar Ud. esta noticia como un hecho consumado. Y salvaremos a otros colegas cuya desgracia es idéntica a la de Sánchez Trincado. Y aquí viene bien aquello de que "el que quiere no puede, y el que puede no quiere".

—¿.....? —Le explicaré. Queremos trasladar a América, para empezar nuestra obra, a cinco maestros. Cada pasaje nos cuesta, término medio, doscientos pesos, lo que

EL LORO Y EL 1.º DE MAYO

El loro, puesto a predicador, pretendió negar la verdadera génesis del 1.º de Mayo. Dió la versión que a Burgos le conviene.

El hombre recordó no sabemos que viaje de periodista a Norte América. Olvidemoslo. Sería una mala acción recordarle que un día fué Presidente del Círculo de la Prensa.

hace un total de mil pesos. Pero no los tenemos, y por tanto, queremos y no podemos. ¿No habrá algún adinerado simpatizante con nuestra obra que desee ser la excepción y probar que aún quedan en el mundo personas que pueden y quieren? No le haríamos el agravio de recibir su contribución como una limosna, sino como el gesto elevado de ayuda mutua entre seres humanos.

—¿.....? —Sí. Sabemos que eso es muy difícil que suceda. Por eso declinamos financiar el precio de los pasajes colocando entre los maestros y simpatizantes mil bonos de un peso cada uno. Daremos a la campaña pro colocación de esos bonos una duración máxima de sesenta días, a contar desde el veinte del corriente, dado que las circunstancias no permiten demoras.

—¿.....? —Es así, sí: muestra fe en la efectividad de la conciencia de la solidaridad gremial de los maestros compatriotas, es grande. Sabemos que —para honor de la profesión— los educadores responderán dignamente, y que probarán con hechos la firmeza de sus ideales republicanos y democráticos. No tenemos por qué ser pesimistas: el magisterio nacional ha probado en numerosas oportunidades que guarda en su seno una rica reserva de generosidad y espíritu de sacrificio. No es posible pensar que frente a la angustia que amarga el corazón de compañeros en desgracia, se cruce de brazos con indiferencia cruel. Tenemos que colocar mil bonos de un peso cada uno y los colocaremos.

—¿.....? —Es verdad. Hablé de simpatizantes, porque admitimos la colaboración de quienes, sin ser maestros nos prestan su apoyo moral y material. En nuestro Comité figuran en esa situación muchos socios colaboradores. Los maestros tienen derecho a esperar que en casos como el presente, no permanezcan sordos a su llamado cuantos, en las filas del pueblo, comprenden y aprecian el valor que el magisterio representa como elemento que difunde y defiende la cultura. Diré a Ud. —finalmente— que de la conjunción del esfuerzo de maestros y simpatizantes, esperamos la solución del problema planteado.

FESTIVAL DEL COMITE DE "LA ESPADA"

Se Realizará el Miércoles 10

El miércoles 10 del corriente, a las 21 horas, se realizará en el Cine Avda. Millán un gran festival cinematográfico organizado por el Comité de "La Espada" y a total beneficio de los refugiados españoles, que se encuentran refugiados en los campos de concentración de Francia.

En este festival, se exhibirán dos de las mejores películas filmadas en España durante la guerra que el pueblo español sostuvo por su independencia contra los invasores fascistas, tituladas: "Corazón de España" y "Tierra de España". Todos los amigos de la democracia y de la República Española, no deben dejar de presenciar estos documentos vivientes de la heroica lucha del pueblo hispano.

En segunda sección se pasará la película "El pequeño Vagabundo" y otros films de actualidad.

Dada la humanitaria causa que tiene por finalidad este beneficio es de esperar que la amplia sala del Cine de la Avda. Millán, se vea en la noche del miércoles, colmada de público.

Para este festival se ha establecido un precio único de \$ 0.30 la entrada.

Con este acto, el activo Comité del barrio "La Espada", realizará su segundo gran festival en favor de los refugiados españoles.

El primero, celebrado con el más franco éxito, se llevó a cabo el 9 de abril en el Hotel del Prado con un magnífico baile.

Luego de la realización de este beneficio, el Comité de "La Espada", llamará a una asamblea general a sus adherentes y simpatizantes, con el fin de ampliar su Comisión Directiva y planear las nuevas actividades.

APRENDA BAILES MODERNOS



Tango, Foxtrot, Rumba, Vals, y el moderno baile Lambeth Walk. —Clases individuales y colectivas. — Precios reducidos. — Para señoritas gratis. Profesor: D. Tronchasky Maldonado, 1191. Teléf. 8 80 69

POR JOYAS RELOJES Y FANTASIAS RECOMENDAMOS
Joyería LONDRES



Vea sistema de propaganda "LIBRETTAS de club" ventajosas para todos
Per ORO - BRILLANTES y Chafalonía paga los mejores precios

JOYERIA LONDRES
SIERRA 1836 U.T.E. 4 48 91

ESPAÑOLES SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARENTES DE ESPAÑA LA USADA LLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS

PRESTAMOS BERROA Por disponer demasiado líquido a cualquier precio.
URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos



GUIA COMERCIAL

G R A N PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS
"La Feria y Barattillo Popular"
PLAZA INDEPENDENCIA 709
Castado Norte — Casi esq. Junca
U. T. E. 8 61 05

CASA NAIMARK
Casimir y Forros a Precios
Especiales Para Sastres
Visítela y Ganará Plata
ANDES 1233—U. T. E. 8 78 44

COLCHONERIA
DE JESUS LISTA
Fábrica de Mimbres. — Juguetes en General. — Lanas y Cortines.
Se sirve a Domicilio
Precios sin Competencia
SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02

ESTUDIO FOTO CHIZ
Fotos artísticas a precios populares
Se sacan fotos a domicilio en casamientos y cumpleaños
Fotos para carnets \$ por \$ 0, 25
URUGUAY 1189 U. T. E. 8 81 62

Hotel del Globo
Cuenta con amplios salones para banquetes, lunches, etc.
Consulte precios
COLON 1579 U. T. E. 8 50 37

NECESITAMOS 1.000 SUSCRIPTORES MAS
Pida se le Anote Como Tal, en 18 de Julio, 1304 U.T.E. 84696

Provisión, Baar y Restaurant
"EL JARDIN"
De A. y J. GONZALEZ
MALDONADO 1902 esq. Edo.
Acevedo U T E. 4 32 37

TALLER DE TAPICERIA De Antonio Caparros
Especialidad en Automóviles en General
PINTURAS A LDUCCO
GUAUVIYU 2381 U.T.E. 2 56 32

Tienda LA RUBIA
Colón

FABRICA ELECTRICA DE MUEBLES BUKSMAN & Cía.
Sillas, Mesas, Vestibulos y Anexos
ARENAL GRANDE 1833
U. T. E. 4 34 60

Colchonería Gómez
Señora: si quiere reformar sus
Colchones llame al UTE. 2 38 52
GENERAL FLORES 2975

ANDRES AMEJEIRAS
FOTOGRAFIA
Gral. FLORES 2768

FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES DE NAUM BIRSTEIN E HIJO
Especialidad de Muebles Enchapados. — Damos Facilidades
MARIANO SOLER 8314-16

CAFE, BAR Y PROVISION RAULITO Ex Volga
Especialidades en bebidas y comestibles
MALDONADO 1000
Esq. J. H. y OBES

"DON DAVID"
Al comprador de una camisa, le regalamos un regio pañuelo de seda o una corbata
Confecciones finas, Sastres
Medidas a Precios Reducidos
Avda. AGRACIADA 4164
(Frente a la Asistencia Pública)

Mauricio Weiss
Pinturas, Decoraciones, Empapelados, etc. — Precios sin Competencia
26 DE MARZO 1162 — Pochitos
U. T. E. 41 33 96

Proposiciones del C. E. N. a la Conferencia Nacional

España Víctima de la Agresión Fascista y de la Capitulación de los "Hombres de Munich"

1.º — España, igualmente que Checoslovaquia, Austria, Abisinia, China y Albania, ha sido víctima de los planes de conquista del mundo, sustentados por el eje fascista Berlín - Roma - Tokio y, paralelamente, de la funesta política de capitulación ante el fascismo agresor practicada por los gobiernos de París y Londres y que culminó en la sombría jornada de Munich.

El fascismo italo-alemán, tenía necesidad de realizar la conquista de España, no sólo por ser ésta un inmenso "bloque de metal" y, con sus puertos e islas, una magnífica base estratégica en el Mediterráneo y aún sobre el Atlántico, sino, también porque a través de una España sojuzgada e "imperial", como la de Franco, dichas potencias podrían cumplir más fácilmente la penetración y conquista de las naciones americanas, hijas de la nación española.

La gestación y preparación del levantamiento militar contra el pueblo español fué realizada según documentación existente, en Roma y Berlín con la odiosa colaboración de los representantes de la reacción feudal española. La conducción de esa guerra, que desde los primeros días dejó de ser una guerra civil española para transformarse en una guerra de carácter internacional, el peso fundamental de la misma, estuvo a cargo de los técnicos, ejércitos y materiales bélicos extranjeros. Sin la intervención decisiva de Italia y Alemania ni la guerra se hubiese desencadenado en España, ni la reacción feudal española hubiese tenido jamás la menor posibilidad de lucha exitosa contra el pueblo hispánico que, en su inmensa mayoría, había abrazado con entusiasmo la causa de la República Democrática. La espantosa guerra que durante 32 meses ha asolado al pueblo español ha sido, simplemente un episodio de la sangrienta marcha del fascismo a la conquista del mundo entero.

Pero frente a esa marcha del totalitarismo fascista, los gobiernos de París y Londres, en vez de defender a la democracia española y con ella a la paz y a la democracia mundial, esforzándose por aislar, desarmar y entregar a España Republicana, primeramente con la "No Intervención" y, más tarde, presionando intencionalmente — como había ocurrido en el caso de Checoslovaquia — para que España capitulase lo más pronto posible ante los invasores.

Tal presión de los "hombres de Munich" que no puede disminuir nuestra adhesión a la democracia de Francia e Inglaterra a las cuales debemos defender frente al peligro fascista llegó en su última etapa a mirar, por fin, el suelo bajo los pies del gobierno español del Frente Popular, al derribo del gobierno de la resistencia española, a la formación de la Junta de Defensa del Gral. Casado, que no era otra cosa que la Junta de Entrega, y a la rendición incondicional de Madrid y la Zona Central, cumplida por dicha Junta luego de aplastar violentamente la resistencia de las fuerzas militares y populares que querían seguir luchando por una paz verdaderamente honrosa.

España, es hoy, pero sólo momentáneamente, una colonia fascista italo-alemana. Los ejércitos invasores que han desfilado insultantes por Madrid y Barcelona, fueron contenidos durante 32 meses por el pueblo español, mediante tal derroche de heroísmo que ha estremecido a todo la humanidad. Pro España no ha muerto. El pueblo español, que ha sufrido dos millones de víctimas, que tiene 500.000 refugiados en el extranjero, que está ahora siendo fusilado y atormentado en los campos de concentración de Francia, odia cada vez más al fascismo invasor y espera la hora, ya próxima, en que el cambio de la situación internacional le permita de nuevo tomar las armas y, con la ayuda de los pueblos democráticos del mundo, pueda arrojar de su suelo a los invasores fascistas y reconquistar su libertad.

PERSPECTIVAS DE LIBERACION DE ESPAÑA Y DEL SALVACION DE LA HUMANIDAD.

2.º — Qué perspectivas se ofrecen hoy para la liberación del pueblo español de las garras del fascismo invasor. Esas perspectivas surgen claramente de la situación internacional.

El sacrificio del pueblo español, los crímenes horribles contra el pueblo español, el sojuzgamiento de la nación española por el fascismo italo-alemán, junto con los otros atropellos y crímenes totalitarios en Abisinia, China, Austria, etc. despertaron en gran medida a las fuerzas democráticas del mundo y las pusieron de pie. Pero no llegaron esas fuerzas a barrer con la política de capitulación de los gobiernos de París y Londres.

Apenas terminada la conquista de España, el "eje fascista" llevó a cabo nuevos asaltos contra los pueblos de Checoslovaquia, Albania, Memel, etc., amenazando con la invasión a Polonia, Rumania, Yugoslavia y a la misma Francia. Era evidente que el "eje" aceleraba la marcha adelante. Esos nuevos asaltos colmaron el vaso de la paciencia popular ante la política de Munich.

Una tempestad de indignación se levantó en todas las capas sociales del mundo contra los agresores de la humanidad. Ya no se trata solamente de las fuerzas de izquierda o de las más definidamente democráticas, que se habían levantado recientemente contra el fascismo, reclamando ayuda a la República Española, en su heroica lucha contra los nuevos bárbaros. Se trata de la masa popular entera, desde la izquierda hasta la derecha, que hoy se alza imponente, para reclamar a los gobiernos de Francia, Inglaterra y los demás países amenazados, una acción colectiva y enérgica para cerrar definitivamente el camino a los agresores. Las violentas manifestaciones antifascistas de la prensa y de los parlamentarios de los diversos sectores de Francia e Inglaterra, especialmente, pero también de los otros países; la evidencia de la bancarrota de la política de "apaciguamiento" de Chamberlain y Daladier, han creado una nueva situación internacional.

A ello contribuye América, con la cada vez más magnífica política antitotalitaria del Presidente Roosevelt, con la gran victoria del Frente Popular Chileno y con las decisiones del Congreso Continental de las Democracias, etc., hechos estos de vastos alcances que expresan que también los pueblos de este continente se movilizan resueltamente y se unen contra el fascismo, en esta hora decisiva.

"Los hombres de Munich", vense así forzados a alterar su política, y lo serán más cada día, so pena de ser barridos por la incontenible ola popular. Una gran cadena de seguridad colectiva es reclamada por todos los pueblos y progresos importantes están cumpliéndose en ese sentido. La formación de un amplio frente con Francia, Inglaterra, Unión Soviética, Estados Unidos y los pueblos más pequeños, contra las agresiones fascistas a lo cual tiende la gran movilización mundial antifascista que vemos ante nuestros ojos, van a acorralar, asfixiar y aniquilar, finalmente, a los imperialismos fascistas que marchan directamente hacia la catástrofe.

De haberse producido anteriormente tal situación, que España ansiosamente esperaba, el pueblo español no hubiese sido abatido, transitoriamente, por las fuerzas invasoras. Pero la aparición de un hecho nuevo, de este tremendo alineamiento de pueblos contra el fascismo agresor, hace ver claramente que los días del fascismo están contados y que España, como los demás países que han caído

Asamblea Nacional del C. E. N.

- 1.º La conquista de España por el Nazi-Fascismo y la situación internacional.
 - a) Perspectivas de triunfo de las democracias y de la liberación de España.
- 2.º La lucha contra el "imperio" franquista, en defensa de la independencia de los pueblos americanos.
- 3.º Nuevas tareas del movimiento de ayuda a España:
 - a) Consideración de los informes del C. E. N. sobre la labor realizada
 - b) Intensa acción cultural antifascista y en defensa de la independencia española.
 - c) La ayuda a las víctimas de la guerra de España y en particular a los refugiados.
- 4.º Nuevos Estatutos.
- 5.º Elección de autoridades.

¿QUE TAREAS SE PRESENTAN AL MOVIMIENTO DE AYUDA AL PUEBLO ESPAÑOL?

3.º — Teniendo en cuenta la perspectiva más arriba anotada ¿qué tareas corresponden al movimiento popular que durante dos años y medio ha venido luchando como una gran retaguardia por la salvación de la democracia española de la invasión fascista?

Indudablemente le corresponden dos tareas fundamentales:

1.ª Tarea. — Reforzar la ola mundial que debe aniquilar al fascismo agresor y determinar la liberación de España y de los pueblos avasallados por el eje Berlín - Roma - Tokio, salvando a la vez a toda la humanidad.

2.ª Tarea. — Ayudar a todas las víctimas de la guerra española moral y materialmente, en particular, a los 500.000 refugiados españoles que se hallan en Francia, los cuales merecen la solidaridad ardiente de todos los demócratas del mundo.

En cumplimiento de la primera tarea, deben nuestras asociaciones:

Desarrollar una intensa labor cultural antifascista, organizando salas de lectura, bibliotecas, actos, conferencias, cursos festivos, etc., a través de toda esta actividad se desarrollará la lucha:

- a) Por la independencia de España y la restauración de la democracia española.
- b) Por la retirada de España de los ejércitos extranjeros.
- c) Por la liberación de todos los pueblos que han caído bajo la planta del fascismo agresor.
- d) Por la defensa de los pueblos latino-americanos contra

los planes de penetración nazi-fascistas y en particular contra el programa que sustenta la "Falange Española" que quiere reconquistar las antiguas colonias españolas de América y reconstruir el viejo "Imperio" español, como dependencia de Italia y Alemania.

La segunda tarea requiere, actualmente, concentrar el esfuerzo en estos sentidos:

1.º Enviar un primer barco con refugiados españoles a Méjico y auxiliar a los refugiados en general a rehacer prontamente sus familias y sus vidas. El movimiento femenino cooperará al envío, junto con las organizaciones hermanas de la Argentina, de un gran contingente de niños refugiados a Chile, sosteniendo, además, a esos niños.

2.º Levantar un gran clamor popular para la Amnistía para los republicanos españoles en poder de Franco, protestando contra los fusilamientos y torturas que se les infligen.

3.º Reclamar del gobierno del Uruguay, el derecho de Asilo para los cinco mil refugiados españoles republicanos que quieren trasladarse a nuestro suelo.

El cumplimiento de ambas tareas requiere, ante todo, mantener todas las organizaciones de Amigos de España a través del país, consolidar la unidad de las fuerzas democráticas y de colonia española, en torno a esas organizaciones, hacerlas más amplias y populares aún, incorporando nuevas casa sociales a sus filas, procurando dar a las Asociaciones una intensa vida cultural antifascista hispano-uruguayo, y realizar al mismo tiempo una incesante colecta de recursos, destinados a los refugiados de la República Española.

El movimiento de lucha y ayuda por el pueblo español, ha desempeñado un gran papel en la acción mundial contra el fascismo, asaltante de pueblos, levantando, uniendo y organizando formidables masas democráticas contra los agresores de la humanidad civilizada. El tiene, aún, en este sentido, y en el de la solidaridad con las víctimas de la guerra española, una gran misión a desempeñar.

La Conferencia de Organismos de Ayuda a España en América, realizada en Buenos Aires, nos ha indicado las tareas que debe-

Bases Generales Para Reorganizar las Asoc. de Amigos de España

1.º — De acuerdo con el informe político general elaborado por el C. E. N. el movimiento de Ayuda a España, en la próxima etapa, continuando la defensa de la Democracia Española y la ayuda a las víctimas de la guerra hispánica, debe cobrar, sin embargo, un más amplio sentido general antifascista, ya que la lucha contra el fascismo es hoy una exigencia indispensable para asegurar la liberación del pueblo español.

2.º — Las asociaciones de Amigos de España, de barrios o pueblos, tomarán el carácter de Centros culturales antifascistas y de ayuda a las víctimas de la guerra española. La fisonomía, puramente de combate, que tenían hasta ahora dichas Asociaciones, cederá en favor de una intensa actividad cultural antifascista, en la cual tendrá lugar prominentemente la cultura Hispano Uruguaya. Organizando salas de lectura, bien nutridas de prensa democrática y antifascista del Uruguay, Argentina, Francia, etc.; Bibliotecas, con la literatura antifascista mundial, que pueda prestarse a los asociados; Cursos y conferencias culturales muy frecuentes: Festivales, y otros actos de carácter cultural o deportivo, en el caso de los jóvenes, las asociaciones darán a sus afiliados, positivos boletines. Sobre esta base, procurarán aumentar grandemente, el número de sus adherentes y hacerse muy populares. Las asociaciones conservarán sus características actuales, con sus secciones masculinas, femeninas, juvenil e infantil, las cuales tendrán sus tareas específicas.

3.º — Las Asociaciones continuarán trabajando abnegadamente por las víctimas de la Guerra española, realizando colectas, recaudando fondos para los refugiados, reclamando el derecho de Asilo en el Uruguay para los mismos, luchando por la amnistía para los republicanos y condenando las feroces represalias etc. conforme a las directivas del Comité Nacional. Esta actividad, no puede ser considerada de orden secundario, sino que, en el período inmediato debe ser uno de los dos aspectos capitales de la labor de las asociaciones.

4.º — En torno de las Asociaciones de Amigos de España, debe intensificarse la colaboración de todas las fuerzas democráticas en cada barrio o localidad. Es necesario atraer a esas entidades a los dirigentes políticos de todas las corrientes democráticas, así como a las personalidades del mundo cultural y esforzarse por que las Asociaciones estén apoyadas y respaldadas por las organizaciones políticas y democráticas, en general.

5.º — Una verdadera movilización de las fuerzas intelectuales antifascistas que se comete a las asociaciones de Amigos del país, será necesaria para poder cumplir con la gran obra de España. Al efecto, el Comité Nacional solicitará de la AIAPE, el Ateneo de Montevideo, el Comité Magisterial, las Universidades Populares, etc. su valiosa cooperación.

6.º — Las asociaciones gozarán de amplia autonomía para regir su vida interna pero en orden a las campañas de carácter general y las colectas pro víctimas de la guerra española, deberán ajustarse como en las etapas anteriores a las consignas de la dirección central del movimiento.

7.º — La dirección central del CEN que debe elegirse en la Asamblea Nacional anual del movimiento, la integrarán, no solamente los miembros designados por las Asociaciones, sino como ya ocurre actualmente, los representantes de las fuerzas políticas democráticas del país y los de los diversos sectores sociales adherentes al CEN.

8.º — Una Comisión Ejecutiva de los barrios de Montevideo será designada por la Asamblea de delegados de los barrios de la Capital. Dicha comisión será responsable, de un lado ante las Asociaciones de barrio, y, de otro, ante el Comité Ejecutivo Nacional.

9.º — En caso de ser necesario las Asociaciones y demás organizaciones deberán contribuir a los gastos de la Dirección Central con un porcentaje mínimo de sus entradas totales.

10.º — El Comité Nacional, de acuerdo a la nueva situación y tareas deberá en la próxima Asamblea Nacional cambiar su denominación actual tomando ésta otra: "Comité Nacional Pro Defensa de la Democracia y víctimas de la Guerra española".

11.º — Sobre la base de estos lineamientos, el CEN elaborará el Estatuto General del movimiento, el que pasará a discusión de las organizaciones adherentes y de la propia Asamblea Nacional.

mos cumplir en la próxima etapa a través de todo el continente. Ellas sonen sustancia las que dejamos señaladas. Hacemos un llamado a su realización, apretando para ello filas en las Asociaciones de Amigos de España, conforme al plan de organización delineado por el Comité Nacional.

TABACOS "EL TORO"



**Suavidad
Aroma
y Sabor
SEMPRE
IGUALES**

FOLLETOS QUE VENDEN EN EL Cté. NACIONAL

"Un Año con Queipo" y "El Infierno Nazi"

El CEN, comunica a todos los Comités de Barrio que en su tesorería se halla en venta el extraordinario libro "Un año con Queipo" de Bahamonde y Sánchez de Castro que relata todas las atrocidades cometidas por los fascistas en Andalucía. El precio del ejemplar es de \$ 0. 25 y los Comités deben pasar a retirarlos ya que la difusión de este libro es una gran propaganda a favor del pueblo español.

También en la tesorería del CEN, se halla en venta el interesante folleto "El Infierno Nazi" que contiene declaraciones que le fueron hechas al escritor Francisco Espinosa (h.) por personas que estuvieron detenidas en los campos de concentración de Alemania y un relato de la misma índole que fué publicado en el periódico "FACE RUCH" que aparece en París. Este folleto se vende a \$ 0. 10. Los Comités deben pasar a retirarlos para su venta en los barrios.

Realizan un Gran Festival el Sábado Próximo los Comités de Extranjeros

TENDRA LUGAR EN EL SALON DEL VICTORIA HALL

Una Velada Artística Seguida de un Gran Baile Familiar

Un gran acto para el sábado, han programado los organismos de ayuda al pueblo español formados dentro de las colectividades extranjeras.

Será esta velada desarrollada en el Victoria Hall, un nuevo festival que ha de brillar a la altura de los anteriormente realizados por los Comités extranjeros de alemanes, italianos, israelitas, Franceses emigrados de Polonia y Rumania, Húngaros, Lituanos, Búlgaros y Yugoslavos.

El producido íntegro de este festival estará destinado al auxilio de los refugiados españoles en Francia, y será sumado a la Gran Campaña organizada por el Comité Nacional, bajo la consigna Central de "Fletemos un barco con Refugiados Españoles a Méjico".

Los organizadores de este festival, deseando brindar al numeroso público que asistirá el sábado a la sala del Victoria Hall un programa novedoso, original, atrayente y de alta calidad, han resuelto integrar el mismo con números artísticos ejecutados exclusivamente por niños.

El acto comenzará a las 19 horas, desarrollándose el siguiente programa:

Primera Parte

- I Breve disertación a cargo de un miembro de C. E. N.
- II Fox-trot Americano, por Cholita Dura y Mario Marzel.
- III Serenata de Schubert y Ave María, ejecutado al violín por Carlos Kerekes.
- IV Hopac Danza Ucraniana por M. Basarab, A. Salovski O. Martinovich y L. Basarab.
- V Plegaria de una madre, recitado a cargo de Pocha Dura.
- VI Fado, por Elida Peralta y Pocha Dura.

Segunda Parte

- I La Lagarterana, por Elida Peralta.
- II Coro Israelita a cargo del Club Israelita.
- III Paso Doble, por Cholita Dura.

IV Hrechaniki Danda Ucraniana, por M. Basarab, A. Salovski O. Martinovich y L. Basarab.

V Danubio Azul, Vals, por Elida Peralta.

VI Tarantella, por Elida Peralta y Pocha Dura.

Finalizada la velada artística dará comienzo un gran baile familiar que será amenizado por una selecta orquesta lituana.

El precio de la entrada ha sido fijado en \$ 0.50 para caballeros y en \$ 0.30 para damas.

ENTREGAS DE LOS COMITES EN TESORERIA

Desde el 25 de Abril al 1.º de Mayo

Abril 25: Cte San Martín, bonos refugiados \$ 40.00; Abril 25: J. A. E. L. cont. refugiados \$ 500.00; Abril 28: Cte. Treinta y Tres, ayuda refugiados \$ 100.00; Abril 28: Cte La Espada, festival H. del Prado \$ 90.00; Abril 29: Cte. Buen Pastor, festival 13 de Abril \$ 122.66; Abril 27: Cte. Lituanos, cobranza marzo \$ 10.90; Abril 27: Cte Cte Malvin cobranza marzo \$ 22.80; Abril 26: Círculo "El Progreso, a "Esp. Democrática" \$ 20.00; Abril 29: Cte Buen Pastor, a "España Democrática" \$ 6.45; Total \$ 912.81.

UN VALIOSO APORTE DE TREINTA Y TRES

El activo Comité de "Treinta y Tres" ha enviado al Comité Nacional la suma de cien pesos destinados a la ayuda a los refugiados y al fletamiento de un barco con refugiados españoles a Méjico. El Comité Nacional agradece públicamente esta importante contribución que debe servir de estímulo a todos los Comités de Ayuda.

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO-DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

AÑO III Viernes 5 de Mayo de 1939 U.o 104

Realizará un Festival el Comité Femenino del Barrio San Martín

Chocolate en Beneficio de la Colonia Para Huérfanos en Chile

EL PROXIMO DOMINGO

El Comité Femenino de San Martín realizará el domingo 7 a las 17 un festival a beneficio de la Colonia de Huérfanos Españoles en Chile. Este festival, que ha despertado gran entusiasmo entre esta importante barriada, consistirá en un chocolate al que seguirá la exhibición de las películas "Corazones de España" y exposición de alfileres. Seguirá luego un programa bailable. Los precios fijados son de \$ 0.25 para mayores y \$ 0.10 para menores.

Se lustra

ADIVINANZAS EN BERLIN

Actualmente, en los cabarets de Berlín, están de moda las adivinanzas.

Por ejemplo; Franz de pronto plantea este enigma a su auditorio:

—Pueden Uds. darme el nombre de un Alemán conocido en el mundo entero, muy representativo de la raza aria y muy inteligente? Para facilitar la solución del problema voy a indicarles las primeras letras de su nombre: Goe...

Los asistentes gritan enseguida "Goebbels".

Franz contesta diciendo:

Sí, es cierto, que se trata de un alemán conocido en el mundo; pero yo he pedido uno que fuera representante de la raza aria...

Los espectadores gritan entonces: "Goering".

Franz dice entonces, socarronamente:

"Evidentemente, este también es conocido en el mundo entero, ya creerle, él es muy representativo de la raza aria; pero es que yo he pedido un Alemán muy inteligente".

Entonces, el auditorio, ya no sabe que decir.

Franz, comienza entre lamentaciones hipócritas a reprochar la falta de memoria del pueblo alemán y se indigna, porque ninguna persona ha pensado en el nombre del gran "Goethe".

Pero este sacrilegio, le ha valido a Franz, cuatro años en un campo de concentración.

RaTaPlan

Nuestro servicio de inteligencia nos comunica que las delegadas femeninas de Falange que van al imperio para participar en una asamblea que se realizará en Medina del Campo, llevan dos obsequios primorosos: uno para el generalísimo y otro para Pilar Primo de Rivera, jefe de las falanges femeninas.

El del generalísimo, además de costar quinientos pesos — Falange puede permitirse esos lujos — tiene un fondo irónico que puede despertar las iras del obsequiado. Se trata, a no reirse señores, de un precioso PUÑAL. Quizás exista la aviesa intención de sugerirle un suicidio con esa filosa hoja. Quizás también sea una indicación para que elimine, uno por uno, a todos los invasores. Quizás... No nos perdamos en más conjeturas y pensemos, simplemente, que el obsequio no tiene ninguna significación y que le llevan el puñal como le habrían obsequiado cualquier otra cosa, por ejemplo, una Historia de España que le descubriese las ruinas de Itálica...

Esto sería lo más acertado porque el generalísimo las ignoraba hasta hace muy pocos días...

Siempre merced a la actividad de nuestro servicio de inteligencia, vamos a dar otra primicia.

El próximo día 15 del corriente, los chicos y las chicas de Falange estrenarán primorosos uniformes. Las insignias de la esclavitud que adoptaron como emblema, van bordadas en plateado y rojo. El correaje será también nuevo, trabajándose activamente en una talabartería de plaza para que los chicos luzcan su bella apostura en el día glorioso del desfile de las fuerzas italianas en Madrid.

Aquí, en esta tranquila ciudad de Montevideo, también se sentirá ese día el ruido de sables. Los chicos y chicas harán un desfile "simbólico". Y, como es natural, al frente marchará la bandera italiana, pues el orden del desfile será idéntico en todos los lugares donde cincuenta personas rindan admiración al imperio y a sus colaboradores.

Los españoles estarán ausentes de tal atentado a nuestra nacionalidad.

Los reducidos batallones serán presididos por las autoridades máximas del ejército. Uno de ellos, desfilará bajo las órdenes de aquel poeta que un día dijo: "importa el martillo, la hoz y el libro".

Claro está que no exhibirá ese emblema que creó su afiebrada imaginación en un arrebató lírico. Lucirá las insignias de la esclavitud, pues también los poetas pueden tirar su estro y arrastrarse por el lodo de todo lo repugnante.

Que así será como marchará nuestro "héroe".

El día 15 de mayo desfilarán en Madrid las fuerzas italianas mandadas por su general Gambara.

¿Se enteraron de esto los "directivos" del Centro Gallego?

Aseguramos que no, pues estos no se enteran más que del valor de algunas fichas rojas, amarillas y blancas.

Que ya es bastante para algunas preclaras inteligencias...

TA - TA - RI

OFICINA DE BALANCES

GUAY 1761 C. E. 4 65 88

P. Pizzanelli e Hijo
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

Inventarios
Remates y Asesorías
Liquidaciones
Comerciales

LA GRANDIOSA MANIFESTACION DEL PRIMERO DE MAYO



Una verdadera multitud desfiló el 1.º de Mayo por las calles de nuestra ciudad, para testimoniar su adhesión a la fecha obrera. La gran caravana popular ratificó nuestras consignas de solidaridad hacia el heroico pueblo español. En nombre de los Comités de Ayuda, hizo uso de la palabra el Presidente del C. E. N. Doctor Edmundo Castillo